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ПЕРЕДМОВА

10 березня 2016 року виповнилося 90 років видатному вченому, 
клінічному патологу Дмитру Деонисовичу Зербіно – доктору медич-
них наук (1965), професору (1966), заслуженому діячу УРСР (1988), 
члену-кореспонденту Національної Академії наук України (1991), 
члену міжнародної Академії патології (1992, США ), академіку Наці-
ональної Академії медичних наук України (2002), Лауреату Держав-
ної премії України (2002), завідувачу кафедри патологічної анатомії 
Львівського медичного інституту (з 1966 р.), директору Інституту клі-
нічної патології Львівського національного медичного університету 
імені Данила Галицького (1996–2013 рр.), директору Музею хвороб 
людини (внесеного до Державного реєстру наукових об’єктів, які є 
національним надбанням) з 2013 року, професору кафедри патоло-
гічної анатомії університету з 2016 року.

Понад півстоліття Дмитро Зербіно віддав благородній справі 
підготовки освічених професійних кадрів, вихованню молодого по-
коління в дусі відданості медицині. Своїми знаннями, винятковою 
працездатністю, педагогічним талантом, надзвичайно глибоким на-
уковим ставленням до принципів охорони здоров’я людини він здо-
був заслужений авторитет серед широкого кола медиків та наукової 
громадськості. Його учні працюють у багатьох куточках нашої країни 
та далеко за її межами, вони завжди згадують Дмитра Деонисовича 
з теплотою і повагою.

Важливо зазначити, що за своє життя Д. Зербіно не був членом 
жодної політичної партії та не приєднувався до різних політичних 
рухів. Все своє життя він присвятив Науці та вірно служив своїй Віт-
чизні – Україні.

У ювілейному виданні на пошану вченого наведено нарис жит-
тєвого шляху, науково-педагогічної, організаторської та громадської 
діяльності академіка Дмитра Зербіно. Книга містить стислі відомос-
ті про дитячі, шкільні й студентські роки та сімейний стан ювіляра, 
його головні наукові здобутки, підготовку наукових кадрів, багато-
гранну та багаторічну професійну діяльність та оцінку заслуг на дер-
жавному рівні.

У книзі вміщено дані про основні дати життя і діяльності Д. Зер-
біно як вченого й педагога та розвиток його наукової школи. Подано 
хронологічний покажчик праць, у якому зібрані монографії, наукові 
та енциклопедичні статті, тези та матеріали конференцій, дисертацій-
ні роботи, виконані під керівництвом Д. Д. Зербіно, патенти, автор-
ські свідоцтва, публіцистичні статті та інтерв’ю, рецензії та відгуки 
на наукові праці та література про Д. Зербіно. Усі праці, автором або 
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співавтором яких є Д. Зербіно, подано за назвами. Бібліографічний 
опис здійснено на основі чинного в Україні стандарту (ДСТУ ГОСТ 
7.1:2006). Позиції, не уточнені укладачами «de visu», позначені «*». 

При підготовці видання використовувалися особисті архіви 
Д.  Зербіно, матеріали з бібліотеки кафедри патологічної анатомії та 
судової медицини, Наукової бібліотеки ЛНМУ імені Данила Галицько-
го та Львівської обласної наукової медичної бібліотеки. Зміст книги 
доповнено фотоілюстраціями і фотокопіями документів.

Укладачі видання сподіваються, що їх науковий доробок допо-
може розкрити великий внесок плідної праці видатного клінічного 
патолога Дмитра Деонисовича Зербіно на благо української медичної 
науки.



7

СЛОВО ДО 90-РІЧЧЯ АКАДЕМІКА Д. Д. ЗЕРБІНО

Зіменковський Б. С., 
академік НАМН України, 

ректор Львівського національного 
медичного університету 
імені Данила Галицького

Вітаючи Дмитра Деонисовича Зербіно із знаменною для нього і для 
усіх нас датою, хочу нагадати, що його ім’я у науковому світі як в Укра-
їні, так і поза її межами нерозривно пов’язане із розвитком багатьох 
напрямків медичної науки. Багатогранність наукових зацікавлень про-
фесора Дмитра Зербіно виявляється в охопленні ним якнайширшого 
кола питань не лише медицини, але й суспільства, зокрема, екології.

Про цю видатну людину можу сказати багато доброго. Ми пра-
цюємо разом в одному Університеті півсторіччя, від 1966 року. Він 
був професором, очолив кафедру патологічної анатомії, а я працював 
асистентом кафедри фармацевтичної хімії. З його появою в Універ-
ситеті відразу почалися зміни – спочатку на кафедрі, а згодом і в 
роботі клінічних установ. Прийшов молодий, енергійний, завзятий, 
доброзичливий вчений, непересічна особистість.

Дмитро Деонисович продовжує активно працювати. Він високого 
класу фахівець (й досі), порядна людина (нікого ніколи не підвів), не 
заздрісний (цього треба повчитися), не прагнув посісти високу поса-
ду (хоча, до слова, його не один раз запрошували до Києва і Москви). 
З нами працює справжній університетський Професор (з великої лі-
тери): його лекції й досі пам’ятають лікарі, колишні студенти, а його 
дослідження, дослідження його учнів, нині професорів і доцентів – 
значущий внесок у розвиток сучасної медицини. 

Зербіно Дмитро Деонисович і зараз «за верстатом науки» – декіль-
ка його учнів закінчують докторські дисертації. Але впевнений, що 
це не кінець: в Дмитра Деонисовича ще багато ідей і планів. Отже, 
побажаємо йому їх здійснення!

Сердюк А. М., 
академік НАМН України, 

президент Національної Академії 
медичних наук України (2011–2016)

Знаю Дмитра Деонисовича впродовж трьох десятків років. Його 
діяльність як науковця мене завжди цікавила, бо він, по суті кажучи, 
патолог-еколог. Тобто наші погляди на проблеми екології та екологіч-
ної патології найчастіше збігалися, наукові інтереси – тим більше.
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Особливо це проявилося у період епідемії алопеції у дітей у Чер-
нівцях у 1988 р., під час своєрідної, раніше невідомої хвороби. Ми, 
наші співробітники, працювали разом у Чернівцях. Дослідження цієї 
короткої, але «гучної» епідемії тривало ще кілька років. Було захищено 
ряд дисертацій. Частина з них під керівництвом Дмитра Деонисови-
ча. А разом ми випустили монографію «Чернівецька хімічна хвороба: 
нове екологічне захворювання?» (1988). Хоча й досі є противники та-
лієвої етіології цього захворювання, тим не менше її повністю дове-
дено і підтримано провідними зарубіжними дослідниками (Д. Григо-
рійчуком, США). А у «Додатках» до цієї книги наведено всі документи 
й докази.

З того часу минуло майже тридцять років. І за цей період наших 
контактів тривали пошуки і було завершено ще дві наші спільні кни-
ги «Талотоксикози» (2012) та «Экологические катастрофы: вина чело-
века?» (2015).

Наші дослідження (та наших учнів і послідовників) ми з Дмитром 
Деонисовичем завжди орієнтували на важливіший принцип ВООЗ з 
дослідження хвороб хімічної етіології. «Раптовий спалах хвороби, яка 
вважається «новою», часто приписується невідомому інфекційному 
агентові. При виясненні етіології слід брати до уваги фактори хіміч-
ної природи» ( З кн.: «Принципы изучения болезней предположитель-
но химической этиологии и их профилактика») (ВООЗ, Гигиенические 
критерии состояния окружающей среды. – М., 1990. – С. 15). Відомо, 
що в останні десять років Д. Д. Зербіно розвинув свої ідеї і досліджен-
ня з екологічної патології людини у фундаментальній праці, яку на-
звав «Экологическая патология: проблемы превентивной медицины. 
Концепция первичной профилактики сердечно-сосудистых заболева-
ний» (надруковано 43 статті у журналі «Мистецтво лікування» у 2010–
2014 рр.).

Завершуючи цей далеко не повний перелік наших контактів, хочу 
підкреслити, що Дмитро Деонисович Зербіно видатний вчений і вчи-
тель, який створив свою наукову школу – адже в офіційному списку 
його дисертантів понад 75 докторів та кандидатів наук. Знаю, що він 
і зараз «не зупинився», не почувається пенсіонером. І за його ідеями 
та під його керівництвом сьогодні виконується декілька докторських 
дисертацій.

Хочу побажати Дмитру Деонисовичу – багато років здоров’я та 
натхнення!
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Кундієв Ю. І. , 
академік НАН України та НАМН України, 

віце-президент НАМН України

Читачам цієї книги про життя та наукову діяльність Дмитра Де-
онисовича Зербіно я хотів би передусім нагадати, що він давній со-
ратник і друг співробітників Інституту медицини праці.

Значною заслугою Дмитра Деонисовича є те, що він першим із 
патологоанатомів у нашій країні (та й, ймовірно, за кордоном) звер-
нув особливу увагу у своїх дослідженнях на вплив важких металів, на 
серйозні, часом фатальні патоморфологічні перетворення в серцево-
судинній системі під впливом різних ксенобіотиків. Ці дослідження 
почалися ще у вісімдесяті роки, коли Дмитро Деонисович показав 
патологічні зміни судин у водіїв автотранспорту, зварювальників, ли-
варників. Пізніше (у 2002 р.) ці дослідження було оцінено присуджен-
ням Державної премії України групі вчених України. До номінантів, 
членів Національної Академії медичних наук, увійшов і Д. Д. Зербіно. 
Робота формулювалася так: «Важкі метали як небезпечні для людини 
забруднювачі довкілля».

 У середині вісімдесятих років Дмитро Деонисович із своїми 
співробітниками активно долучився до пошуків причин епідемії у 
Чернівцях. Ці дослідження завершилися виданням монографії «Черно-
вицкая химическая болезнь: новое экологическое заболевание?» (ав-
тори Д. Д. Зербіно, А. М. Сердюк). Головне, що було доведено – причи-
на сполуки талію. Цю ж етіологію було підтверджено дослідженнями 
токсикологів (В. І. Білоус).

В останні роки Дмитро Деонисович висунув етіологічну гіпотезу, а 
потім створив теорію, в основі якої ідея (вже частково підтверджено 
дослідженнями) про те, що ксенобіотики первинно уражають артерії, 
особливо коронарні, призводять вже у молодому віці до коронарної 
недостатності та інфарктам.

Яцків Я. С., 
академік НАН України

У кінці вісімдесятих років минулого століття друг моєї молодості 
Валерій Данилейченко (нині – професор, мікробіолог) розповів мені, 
що у Львівському медичному інституті (тоді ще не університет) пра-
цює професор, дуже активний у науці, симпатичний і контактний, і 
головне, що в нього уже формується своя школа в галузі серцево-су-
динних захворювань. Минув деякий час і випала нагода познайоми-
тися із Дмитром Деонисовичем Зербіно. Це сталося в період чергових 
виборів до Академії наук України – у 1991 році, коли було прийнято 
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рішення значно розширити участь представників медичної науки в 
діяльності Академії. Професор Д. Д. Зербіно був серед претендентів, 
висунутих Львівським медичним інститутом, за спеціальністю «мор-
фологія людини». Оскільки такої «узагальненої» спеціальності немає, 
бо у медичних вишах є  анатомія, гістологія, патологічна анатомія, то 
претендентів було не мало – близько п’яти (точно не пам’ятаю). Але об-
рали патологоанатома Д. Д. Зербіно. Тоді ми й познайомилися. Зна-
йомство «розширилось», коли у 1994 р. вийшла унікальна монографія 
Д. Д. Зербіно «Научная школа как феномен» (Київ: Наукова думка, 
1994). Ця книга, без сумніву, була новим словом у наукознавстві. А її 
автор уже мав досвід керівництва більше 40 дисертаціями. Тобто він 
створив свою наукову школу (з 1966 р.), яка досліджувала хвороби 
лімфатичних судин (з часом ці дослідження ввійшли в підручники, 
у медичну енциклопедію). Під егідою Українського міжнародного ко-
мітету з питань науки при НАН України, який я очолюю з 1990 року, 
була організована конференція на тему «Що таке наукова школа?». 
Виступи учасників показали, що, по-перше, це – далеко неоднознач-
не розуміння такого спонтанного і, як я зазначав раніше, унікального 
явища в науці, по-друге – що ця проблема надзвичайно актуальна; 
а по-третє – бажано видати книгу українською мовою. Але Дмитро 
Деонисович «пішов далі», написавши нову, більш глибоку книгу. Я за-
пропонував йому подати свій рукопис «Наукова школа: лідер і учні» 
на конкурс до «Фонду фундаментальних наукових досліджень». Кон-
курс він виграв і монографія була видана в 2004 р. у Львові. 

У дев’яностих роках розпочались спроби створення в Україні нау-
ково-популярного журналу, зокрема, в системі Національної академії 
наук. Таких два журнали було створено групою молодих ентузіастів. 
У 1999 р. почав видаватися науково-популярний журнал «Пульсар», 
а потім «Науковий світ». Їх термін «життя» був недовгий. Але там 
з’явилось декілька статей Д. Д. Зербіно, теж про проблеми наукової 
творчості. Пізніше, у 2006 р. було започатковано в НАН України ви-
дання журналу «Світогляд», у роботі якого активну участь бере про-
фесор Д. Д. Зербіно.

У 2002 році «Український міжнародний комітет з питань науки 
та культури при НАН України» сформував цикл «Золоті імена нау-
ки України» у формі науково-популярних фільмів про членів Наці-
ональної академії наук. Були зняті стрічки про академіків М. Ф. Гу-
лого, Л.  Т.  Малую, П. Г. Костюка. У тому ж циклі зняли фільм і про 
Д.  Д.  Зербіно. Стрічка вийшла під назвою – «Професор Дмитро Део-
нисович Зербіно  – з любов’ю до людей та життя».

П’ятого червня 2003 р. відбулася зустріч з Д. Д. Зербіно в дис-
кусійному клубі «Елітарна світлиця» (Київський будинок вчителя), де 
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був презентований цей фільм, були виступи з привітаннями герою 
фільму та невеликий концерт, на якому співала Ольга Богомолець.

Не думаю, що такі мої дії якось вплинули на зростання попу-
лярності Д. Д. Зербіно, і все-таки я дуже зрадів, коли в жовтні 2002  р. 
на Загальних зборах Національної академії медичних наук України 
Дмитро Зербіно був обраний її дійсним членом (академіком).

Сьогодні Д. Д. Зербіно є всесвітньо відомим вченим, автором 
15 книг, під його керівництвом були виконані і захищені 75 канди-
датських і докторських дисертацій. Це закохана у працю людина, 
небайдужа до всього, що відбувається в Україні та світі.

Щиро вітаю Дмитра Деонисовича з ювілеєм і бажаю йому здоров’я 
і творчої наснаги у його багатогранній діяльності!
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ЖИТТЄВИЙ ШЛЯХ, НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА 
ТА ОРГАНІЗАТОРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ 

ДМИТРА ЗЕРБІНО

ШКІЛЬНІ Й СТУДЕНТСЬКІ РОКИ, СІМЕЙНИЙ СТАН.
ПОЧАТОК РОБОТИ

Зербіно Дмитро Деонисович – видатний вчений, викладач, орга-
нізатор наукової школи, Інституту клінічної патології, публіцист. На-
родився 10 березня 1926 року в м. Луганську в родині лікаря. Його 
прадід – Зербінос Діонісій (1841–1896) народився в Греції на острові 
Закінф (Іонічні острови), але переїхав до Росії. У нього було п’ятеро ді-
тей – три сини і дві дочки. Старший син – Зербіно Дмитро Діонісійо-
вич (1872–1933). Він одружився в 1894 році із Катериною Харлампів-
ною Софьянополо (1869–1963). Все життя вони прожили в м. Таганрог 
(Ростовської області). Дід працював службовцем в хлібній конторі. У 
них було четверо дітей: Діонісій Дмитрович – батько Дмитра Деонисо-
вича (1896–1973, лікар-хірург), Марія (1899–1983, службовець), Андрій 
(1902–1982, інженер-хімік; емігрував у 1918 році до Франції), Олена 
(1898–1945, піаністка; загинула в сталінських таборах). Мати Дмитра 
Зербіно – Таїсія Дмитрівна Хорошенькова (1901–1982, медсестра). До 
школи Дмитро пішов 1932 р. Навчання давалося йому легко. Юнака 
любили всі: і однолітки, і вчителі. Останні визнавали: кмітливий хло-
пець, має якщо не абсолютну, то дивно чіпку пам’ять. У родині Зербіно 
панувала згода, взаємоповага, підтримка. Такі взаємини в родині ста-
ли для нього найкращим вихователем. Останні шкільні роки припали 
на час воєнного лихоліття. У 1942 році юнак поєднував навчання і 
роботу санітаром в евакошпиталі. Середню освіту він здобув в далекій 
російській глибинці в м. Чкалові (нині Оренбург), куди у 1942 р. був 
евакуйований з Луганська шпиталь, у якому працював батько. Спо-
чатку інтерес у виборі професії був пов’язаний з філією Харківського 
інституту інженерів залізничного транспорту в Оренбурзі. Там Дмитро 
провчився два роки (1943–1945 рр.). І тільки потім юнак зрозумів, що 
його стихія – медицина, у якій на радість батька-хірурга він рік від 
року професійно вдосконалювався. У 1945 році Дмитро поступив на 
перший курс Оренбурзького медичного інституту.

У 1948 р. батько – майор медичної служби, демобілізувався і сім’я 
з Оренбурга переїхала на захід України. Дмитро Зербіно перевівся до 
Чернівецького медінституту. Тут він затвердив свій авторитет моло-
дого талановитого вченого-дослідника, здатного самостійно вивчати 
складні процеси, які відбуваються в організмі хворої людини. Перші 
дослідження він почав вже на 3 курсі та в 1950 р. вийшла його перша 
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друкована наукова робота. У цьому ж році він закінчив медінститут. 
У 1956 р. у Київському медінституті Дмитро Деонисович успішно за-
хистив звання кандидата медичних наук. 

У Чернівецькому медичному інституті він послідовно обіймав по-
сади старшого лаборанта (1950–1953), асистента (1953–1962), доцента 
(1962–1965). У 1965 р. у Львові Д. Зербіно захистив докторську ди-
сертацію «Патологічна анатомія і патогенез недостатності лімфообігу». 

У 1966 році він був обраний завідувачем кафедри патологічної 
анатомії Львівського медінституту, однієї із старіших й найбільших 
кафедр в Україні (раніше це був інститут патології, відкритий ще у 
1896 р., який очолювали відомі патологи Європи: А. Обжут (1896–
1910), З. Дмоховський (1912–1918), В. Новіцкі (1919–1941). А після 
війни кафедрою керували досвідчені професори – М. В. Войно-Ясе-
нецький (1945–1952), Є. Г. Пальчевський (1952–1957, 1961–1966).

Дружина Д. Д. Зербіно – Алла Олексіївна Копєйкіна, закінчила 
Львівський медичний інститут, кандидат медичних наук, доцент; 
син Андрій Дмитрович Зербіно, 1959 р.н.  (лікар-хірург), син – Дми-
тро Дмитрович Зербіно 1961 р.н. (кандидат технічних наук, доцент   
Національного університету «Львівська політехніка»). 

ГОЛОВНІ НАПРЯМИ ОРГАНІЗАТОРСЬКОЇ 
І НАУКОВО-ОРГАНІЗАТОРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Д. ЗЕРБІНО

Організаторська діяльність 

Від 1966 р. (року початку роботи у Львові) організаторська діяльність 
ювіляра мала декілька аспектів. Вони були зумовлені базовими спря-
муваннями діяльності медичних університетів (тоді – інститутів). По-
перше: навчальний процес; по-друге – лікувальна і діагностична робота 
(праця патологоанатомів складалась з діагностики біопсій і аутопсій по-
мерлих в обласній клінічній лікарні, а пізніше вона була сконцентрована 
в обласному патологоанатомічному бюро); по-третє – наукова діяльність. 

Перший напрямок (навчальний процес) вимагав особливих 
організаторських здібностей, які були у молодого керівника кафедри. 
Він побачив: погані тісні приміщення для навчального процесу; старі, 
зіпсовані мікроскопи; неякісні патогістологічні препарати; пожовклі 
таблиці; на лекціях використовували лише епіпроекцію малюнків. В 
патологоанатомічному корпусі розміщувались: Центральна наукова 
лабораторія (ЦНЛ) інституту, кафедра політекономії,  у цокольному 
приміщенні були кімнати мешканців (5 сімей). Великими зусиллями мо-
лодого професора і його асистентів, доцентів, а також завдяки постійній 
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допомозі ректора інституту М. В. Даниленка за 3–4 роки вдалося виве-
сти з корпусу ЦНЛ, кафедру політекономії. В тодішнього керівництва 
міста ректор «випросив» квартири для людей, які жили в цокольному 
приміщенні (без підлоги і опалення!). Почався грандіозний двохрічний 
ремонт.  Були відкриті: лабораторія електронної мікроскопії (спочатку 
з одним, а потім з двома електронними мікроскопами) (керівник – до-
цент Ю. В. Бісярін) та гістохімічна лабораторія (керівником була до-
цент А. Ю. Рудницька, а пізніше доцент М. І. Серветник).

Другий напрямок – діагностичний, в основі якого було втілено 
одну з ідей Д. Зербіно – нові форми практичної діяльності патолого-
анатомів. Це були професійні конференції, які проводилися кожного 
тижня – біопсійні і прозекторські. 

Біопсійні конференції (під керівництвом Д. Зербіно) на кафедрі пато-
логічної анатомії проводилися протягом тридцяти (!) років, починаючи 
від 1966 р. (1966-1996). Щотижня, в один і той же день, проходили уні-
кальні професійні патогістологічні конференції з діагностики біопсій.1

Лікар-патологоанатом будь-якої лікарні у Львові та області міг про-
консультувати свої патогістологічні препарати (біоптати, операційний 
матеріал, некропсії), вказавши вік, стать хворого, його клінічний (попере-
дній) діагноз. На конференції, зазвичай, збиралося 20-25 патогістологів 
з міста та області. Усі присутні досліджували препарати особисто під 
своїм мікроскопом (препарати передавали один одному по черзі). Потім  
розгорталась дискусія – кожен учасник мав право сказати свою дум-
ку, представити свій діагноз. Голова конференції робив висновок, тобто 
остаточний діагноз був думкою плеяди патогістологів. Ретроспективний 
(кількісний) аналіз біопсійних конференцій дослідила доцент М. Сервет-
ник (за реєстраційними журналами, що були збережені). Було проведено: 

• від 1966 р. до 1970 р. – 135 конференцій і розглянуто 
1468 випадків;

• від 1971 р. до 1974 р. – 140 конференцій і досліджено 
1516 біопсій;

• від 1975 р. до 1980 р. – 268 конференцій і проаналізовано 
2780 випадків; 

• від 1981 р. до 1984 р. – 194 конференції, на яких проглянуто 
1924 випадки; 

• від 1986 р. до 1989 р. –  262 конференцій та верифіковано 
2508 діагнозів; 

• від 1990 р. до 1993 р. – 154 конференції і обговорено 
1205 випадків;

1 Біопсійні  конференції були започатковані академіком А. Смольяніковим (Москва), 
а у Львові від 1966 р. Д. Зербіно. Через десять років вони опублікували свій досвід 
(Смолянников А. В., Зербино Д. Д. Морфологические (биопсийные) конференции: 
опыт организации, задачи, результаты // Архив патологии. 1975. № 9. С. 70–74).
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• від 1994 р. до 1996 р. – 141 конференції та переглянуто 
1062 випадки.

Таким чином за 35-річний період було проведено 1295 біопсійних 
конференцій та вивчено, проаналізовано і верифіковано діагнози у 
13 758 випадках.

Друга форма конференцій – прозекторські конференції. На 
них проводилися розгляди найбільш складних секційних випадків. 
Доповідає прозектор, потім виступає рецензент, задаються запитання, 
ведеться дискусія. Ця форма діагностичної роботи використовується 
до цього часу.

Особисті консультації з біопсій проводив Д. Зербіно в період 
1972  –1975 рр. Про це є записи в спеціальному журналі. У 1973  році 
він проконсультував 419 випадків; у 1974 р. – 187 випадків; у 
1975  р.  – 234 випадки і епізодично до 1996 року. 

Важливим завершенням діагностичної роботи були також 
клініко-патологоанатомічні конференції в обласній клінічній лікарні 
м.  Львова (голова конференцій – проф. Д. Зербіно, секретар – доц. 
М.  Серветник). Вони проводились кожного місяця. За оголошенням 
збиралося 80-100 лікарів усіх відділень. На них дискусійно розглядалися 
2-3 історії хвороби, де були виявлені серйозні розбіжності між 
клінічним і патологоанатомічним діагнозами. За «структурою» 
конференції вона проходила типово, на демократичних засадах і 
включала такі етапи: виступ лікуючого лікаря; виступ патологоанато-
ма; виступ рецензента – рецензія на історію хвороби (в якій зверта-
лася увага на основні помилки); запитання та відповіді, дискусія. Із 
заключним  словом виступав головуючий, який об’єднував думки до-
повідачів, пропонував свої зауваження з окремих питань діагностики 
та лікування.  Це був короткий синтез різних думок як клініцистів, 
так і патологів. Таких конференцій, наприклад, у 1979 р. пройшло 
дев’ять, а в 1980–1982  рр. по десять кожного року.

Науково-організаторська діяльність 

Ця активна діяльність тривала успішно до 1996 року, але ви-
никла необхідність організаційно об’єднати усю роботу. З ініціативи 
Д.  Зербіно було відкрито обласне патологоанатомічне бюро (керівник  – 
Б. Й. Рібун), створено Інститут клінічної патології (далі Інститут), як 
навчально-науково-практичне об’єднання. Директором Інституту 
призначено Д. Д. Зербіно, а заступниками завідувача кафедри проф. 
Ю. О. Поспішіля і начальника ЛОПАБ Б. Й. Рібуна (наказ ректора 
№  4016 від 4.12.1996 р.; «Положення про Інститут клінічної патології», 
затверджено Ректором ЛНМУ і начальником Управління  охорони 
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здоров’я Львівської облдержадміністрації 30.04.1998 р.»). Основні 
здобутки Інституту представлені в книзі «Львівський національний 
медичний університет імені Данила Галицького: довідник 2009»2.

Співробітники Інституту виконували велику навчальну, науково-
дослідну, біопсійну і прозекторську роботу. На рік вони проводи-
ли дослідження 100-120 тисяч біопсій та 700-1200 автопсій. Разом 
працювали близько тридцяти патологоанатомів. Системними були 
прозекторські, біопсійні та клініко-патологоанатомічні конференції. 
Активізувалися  наукові дослідження: за 17 років (1996–2013 рр.) ро-
боти Інституту клінічної патології було захищено 15 кандидатських 
дисертацій (з них – 9 патологоанатомами, 2 судовими медиками, по 
одній стоматологом, медичним екологом, офтальмологом, хірургом). 
Але в 2013 р. Інститут був закритий за вказівкою МОЗ.3  Незважаючи 
на це, усі співробітники продовжували працювати на своїх офіцій-
них посадах: активно проходило викладання предмету «патологічна 
анатомія з секційним курсом»; проводились секції (розтини); біопсій-
на робота. Не припинялася і наукова діяльність. Нині (2016 р.) під 
керівництвом Д. Зербіно виконується 3 докторські дисертації (теми 
затверджені Вченою радою університету) і 3 кандидатські ди сертації 
(теми також затверджені). Варто підкреслити, що Інститут всі роки 
працював без будь-яких дотацій і преференцій. Усі працівники 
Інституту і зараз продовжують свою роботу за місцем своєї основної 
праці на кафедрі і в бюро. Тому основна об’єднуюча ідея і праця 
Інституту залишились незмінними. Організаторську роботу Д. Зербі-
но проводив багато років і  поза Університетом. Він двічі був членом 
Вищої Атестаційної комісії із затвердження докторських і кандидат-
ських ди сертацій.  Близько десяти років обирався головою Проблем-
ної комісії з патологічної анатомії при МОЗ України і членом Наукової 
Ради з теоретичної і профілактичної медицини в Національній Акаде-
мії медичних наук України. Зараз Д. Зербіно працює у двох спеціа-
лізованих Вчених радах із захисту дисертацій, які діють у Львівсько-
му національному медичному університеті імені Данила Галицького. 
Перша  Рада – зі спеціальності патологічна анатомія і нормальна фі-
зіологія, друга – зі спеціальності кардіологія і внутрішня медицина. У 
першій Раді він – заступник голови Ради. 

З 2006 р. Д. Зербіно особливу увагу приділяє розширенню експо-
2  Львівський національний медичний університет імені Данила Галицького: довід-
ник 2009 / гол. ред. Б. Зіменковський. Львів : Наутілус. 2009. С. 56–60, 79.
3 Важливо нагадати, що у Львові Інститути патології відкривалися двічі, але згодом 
чиновники їх закривали. Перший Інститут патологічної анатомії працював на ме-
дичному факультеті Львівського університету (1894-1919) та на медичному факуль-
теті університета імені Яна Казиміжа (1920-1939). Другий Інститут клінічної пато-
логії у Львівському національному медичному університеті імені Данила Галицького 
був відкритий у 1996  р., а закритий у 2013 р.
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зицій і функцій Музею хвороб людини університету (якому офіційно 
надано звання – «національне надбання»). Це його і функціональний 
обов’язок як директора цього унікального музею, одного з трьох най-
більших університетських музеїв у Європі (разом з музеєм Дюпюітре-
на в Парижі та музеєм Шаріте в Берліні).

Наукова діяльність

Очоливши кафедру у Львові в 1966 році, Дмитро Деонисович не 
зрадив традиціям і продовжив славний шлях своїх попередників. 
При ньому помітно активізувалися всі види роботи, особливо – на-
укова. Основою для досліджень стала величезна практична робота (за 
рік проводилося близько 100 тисяч біопсій і 1000–1200 аутопсій). У 
дослідницькій роботі Д. Д. Зербіно, присвяченій проблемам клінічної 
патології судинної системи, домінують шість основних напрямків. 

Дмитро Деонисович Зербіно ще в 60-х роках минулого століття 
започаткував новий розділ патологічної анатомії – патоморфоло-
гії лімфатичної системи та розкрив значення лімфатичної систе-
ми в низці загальнопатологічних явищ. Завершенням цього фунда-
ментального циклу досліджень стали монографії «Общая патология 
лимфатической системы» (1974); статті у БМЭ (Т. 13, 1980 ; Т. 23, 
1984); розділи у 4-томному «Керівництві з кардіології» під редакцією 
Е. І.  Чазова (Т.  1, 1982). Було видано методичні рекомендації «Лім-
фогенні методи в реаніматології та інтенсивній терапії» (у співавтор-
стві з Тріщинським А.  І. та Стащук В. Ф., Чернівці, 1985)  До 1979 р. 
22 його учні захистили дисертації з патології лімфатичної системи, п’ять 
з яких – докторські. Загалом дослідження хвороб лімфатичної системи 
тривали до 1985 р. Це перший великий напрямок його досліджень.

Другий напрямок досліджень Д. Зербіно був присвячений вивчен-
ню синдрому дисемінованого внутрішньосудинного згортання 
(ДВЗ) крові. Їхнім результатом стала монографія «Диссеминирован-
ное внутрисосудистое свертывание крови» (у співавторстві з Л. Л. Лу-
касевич, Москва, 1989 р.).

Третій напрям пошуків полягав у вивченні малорозроблених пи-
тань уражень судин неатеросклерозного генезису – васкулітів і 
ангіопатій. Проміжним результатом стала монографія Д. Зербіно 
«Васкуліти і ангіопатії» (1977), а також збірка матеріалів симпозіу-
му «Васкуліти, ангіопатії, ангіодисплазії» (1983). Підсумок цих дослі-
джень – великий розділ у монографії професора В. В. Чоп’як «Пато-
морфологія системних васкулітів» (співавтор Д. Зербіно – докторант 
О. О. Зімба, 2015).

Новий внесок зробив Д. Зербіно у дослідження екологічної па-
тології людини. Це четвертий напрям пошуків вченого – природнє 
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продовження попередніх досліджень. Антропогенні екологічні ситуа-
ції і гострі екологічні захворювання відображені у монографіях: «Ан-
тропогенні екологічні катастрофи» (1991), «Чернівецька хімічна хво-
роба: нове екологічне захворювання?» (1998), «Екологічні катастрофи 
у світі та в Україні» (2005). Численні дослідження цієї проблеми уза-
гальнені в циклі наукових публікацій, головними з яких є 43 статті, 
надруковані в журналі «Мистецтво лікування» (2010–2014 рр.). Ре-
зультатом цього циклу досліджень стала монографія «Экологическая 
патология: проблема превентивной медицины. Концепция первич-
ной профилактики» (2016 р.), у якій викладена його концепція та 
нова теорія необхідності первинної профілактики серцево-судинних 
захворювань.

П’ятий напрям – дослідження етіології та морфогенезу арте-
ріосклерозу, атеросклерозу та ішемічної хвороби серця у молодому 
віці, а також патології аорти і великих судин. Загалом дослідження 
тривали сорок чотири роки (1972–2016 рр.).

Шостий напрям присвячений проблемам науки, наукової 
творчості, наукових шкіл та їхнім лідерам (1994–2016 рр). Опу-
бліковані три його монографії: «Наукова школа як феномен» (1994); 
«Наукова школа: лідер і учні» (2001); «Школа науки» (2016, співавтор 
А. В. Рибачук).

Займаючись вивченням проблем серцево-судинної патології, Дми-
тро Деонисович об’єднав навколо себе цілу плеяду клініцистів. Зараз 
це об’єднання офіційно іменується науковою школою Д. Зербіно, яка 
робить вагомий та значущий внесок у розвиток української та, маємо 
надію, світової науки.

Дмитро Деонисович Зербіно є автором понад 690 наукових і 
нав чально-методичних праць. Серед них: 13 монографій, 2 атласи, 
19 патентів та авторських свідоцтв. Він підготував 76 кандидатів і 
докторів наук. 

Організація українських та 
українсько-польських наукових конференцій 

В період 1974–1983 та 1995–1998 років за ініціативою та актив-
ною участю Д. Д. Зербіно було проведено низку важливих наукових 
конференцій. Укладачі цієї книги вирішили наголосити на такому на-
прямку організаційної діяльності Дмитра Зербіно, адже за радянських 
часів опублікувати наукові статті було непросто. В Україні було лише 
5-6 медичних журналів (зараз їх понад 100). Серед них тільки один 
був загальнолікарський часопис – «Врачебное дело» (тепер «Лікарська 
справа»). Решта були спеціалізованими, але їх також було небагато 
(«Клиническая хирургия», «Офтальмологический журнал» та декілька 
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інших). Ще важче було опублікувати статтю у московських журналах. 
Тому особливого значення набули різні республіканські (рідше – все-
союзні) професійні з’їзди, конференції; останні влаштовувалися «під» 
конкретні теми. Для дисертантів це стало справжнім «порятунком», 
бо для захисту дисертації потрібні були публікації наукових статей в 
журналах, виступи на конференціях, з’їздах.

На той час на кафедрі патологічної анатомії проводилася особли-
во активна дослідницька робота в конкретних наукових напрямках, 
що й призвело до необхідності організації ряду конференцій, не тіль-
ки українських, але й «всесоюзних» (у них брали участь науковці з ін-
ших республік), а подекуди й міжнародних (конференції з польськи-
ми патологоанатомами, екологами). 

Так, у вересні 1972 р. у Львові відбулася республіканська конферен-
ція «Ультраструктура микроциркуляторных путей в патологии». У 
надрукованому збірнику матеріалів представлено 157 статей з пробле-
ми субмікроскопічної структури капілярів та судин у нормі, у клінічній 
та експериментальній патології. У рамках конференції був проведений 
симпозіум «Гипоксия и ультраструктура микроциркуляторных путей». 
Як згадує Д. Зербіно, у конференції взяли участь  відомі вчені – ака-
деміки А. І. Струков, А. П. Авцин, Н.  К. Пермяков (Москва), професо-
ри – А. С. Ступіна, Ю. Н. Зурнаджи, І.  І. Бобрик (Київ), Є. С. Детюк 
(Львів), С. А. Сморщок (Тернопіль), Є. П. Мельман (Івано-Франківськ). 
Минуло понад 40 років. Усі названі учасники, на жаль, пішли з жит-
тя, але деякі їхні ідеї досі актуальні. Разом з тим, плеяда молодих тоді 
дослідників-патологоанатомів та клініцистів за цей час стали провід-
ними вченими. Це учні Дмитра Деонисовича – професори Ю. Г. Кияк 
(Львів), О. С. Гавриш, П. І. Черв’як, (Київ). Можна лише пошкодувати, 
що нині роль і значення гемо- і лімфоциркуляції в розвитку  патологіч-
них процесів  є недооцінені.

Друга значна наукова конференція, ініційована Д. Зербіно, мала 
назву «Васкулиты, ангиопатии, ангиодисплазии» (1983). Вона особ-
ливо зацікавила клініцистів: хірургів-ангіологів, кардіологів, патолого-
анатомів, які досліджували цю різноманітну і складну патологію. У 
збірнику, виданому після конференції, надруковано праці, теми яких 
досі пріоритетні, хоча й не отримали належного розвитку, а саме: 
морфогенез ранніх змін інтими у дітей (В. Жданов та ін.), ревматичні 
васкуліти (Т. Д. Задорожна), геморагічні васкуліти (М. С. Ігнатова), 
патологія судин при алкогольній інтоксикації (Л. В. Кактурський), па-
тологія судин при впливі свинцю (О. М. Гаврилюк), а також особлива, 
рідкісна вроджена патологія судин – ангіодисплазії (А. П. Мілованов), 
синдром Лайєлла (А. В. Циснецька). За ініціативи доктора А. Хайдука 
(Жешув) і Д. Зербіно були організовані дві україно-польські конфе-
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ренції патологоанатомів. Перша конференція проходила 1995 року в 
Жешуві (у рамках XIII конгреса Асоціації польських патологів). Друга 
була присвячена 100-річчю Інституту  клінічної патології Львівсько-
го медичного університету. Вона відбулася у травні 1998 р. у Львові 
за підтримки Асоціації патологів України та Польського товариства 
патологів (Polske Towarzystwo Patologow) і отримала назву «Прогрес 
в патології». Тут треба нагадати – під назвою «100-річчя Інституту 
клінічної патології» слід розуміти і кафедру патологічної анатомії. У 
1896–1939 рр. це був Інститут. У Музеї хвороб людини і зараз збері-
гаються наукові праці (в трьох томах) патологоанатомічного інсти-
туту медичного факультету Львівського університету. Конференція 
відкрилася інформаційною доповіддю Д. Зербіно «Львівська науко-
ва школа клінічних патологів. До 100-річчя Інституту клінічної пато-
логії». З науковими доповідями виступили відомі польські патологи: 
Gkajkowska M., Dura W. (Варшава), Zielinski K. (Лодзь), Uryniak A., 
Hajduk A., Hajduk-Targanska (Жешув), Bordadin K. (Варшава), Gabr-
riell A., Szczurek Z., Dabrowska К. (Забже). На другий день свої допо-
віді представили львівські клінічні патологи: Рудницька А., Вовк В., 
Ляшенко С.,  Рібун Б., Дудаш П., кардіолог Кияк Ю.

У Львові також пройшли дві конференції з проблем екології лю-
дини (1988, 1997), в організації яких брав участь і виступав Д. Зер-
біно. Першу з них запропонував Інститут економіки Академії наук 
Української РСР ще 1988 р. під назвою «Человеческий фактор уско-
рения социально-экономического развития». Д. Зербіно і О. Жаринов 
(тепер відомий український кардіолог, професор) виступили з допо-
віддю «Профессиональная деятельность и здоровье человека». Це була 
одна з перших заявок на дослідження проблеми впливу професії на 
розвиток інфаркту міокарда у людей  молодого віку (до 44 років). У 
доповіді вперше на значному матеріалі було доведено, що певні про-
фесії зумовлюють захворюваність у 67,5% молодих людей (зварники, 
слюсарі, шофери і трактористи, які постійно контактують з різними 
речовинами, чужорідними організму – ксенобіотиками).

Друга конференція – «Проблеми сучасної екології» (Львів, 1997). 
Назва є додатком до основної назви – «Матеріали українсько-поль-
ського семінару «Сучасна екологія і екологічна патологія людини». На 
цій конференції Д. Зербіно зробив дві доповіді – «Екологічна патоло-
гія та екологічні хвороби: термінологія і сутність» і «Хімічні хвороби як 
прояв екологічного пресингу».
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ НАУКОВИХ ПРАЦЬ Д. ЗЕРБІНО
У РІЗНИХ ГАЛУЗЯХ КЛІНІКИ І ПАТОЛОГІЇ ЛЮДИНИ

В цьому розділі приведені індекси — номера основних наукових 
праць, які надруковані в розділі “Хронологічний покажчик наукових 
праць Д.Зербіно та його співавторів”; на стор. 34-109.
1. Патологія лімфатичної системи 1, 9, 12, 13, 14, 15, 18, 21, 22, 23, 

24, 25, 26, 28, 29, 30, 32, 34, 37, 38, 39, 42, 44, 45, 46, 48, 50, 51, 
52, 57, 59, 60, 61, 62, 63, 66, 69, 70, 74, 77, 80, 81, 84, 85, 88, 105, 
108, 116, 126, 129, 131, 132, 137, 148, 152, 153, 154, 157, 162, 
167, 169, 174, 178,  179, 181, 183, 188, 194, 196, 219, 232, 278, 
290, 399, 456, 466

2. Патологія гемомікроциркуляції 3, 102, 103, 110, 118, 120, 123, 
138, 139, 143, 185, 186, 187, 192, 193, 197, 206, 213, 224, 245, 
252, 265, 357, 391, 392

3. Ультраструктурна патологія 36, 87, 89, 94, 96, 99, 103, 106, 109, 
114, 121, 136, 142, 144, 175, 176, 187

4. Васкуліти і ангіопатії 2, 98, 100, 124, 130, 135, 149, 161, 165, 168, 
170, 201, 207, 208, 209, 293, 341, 347, 468, 516, 549, 550, 551, 
562, 576, 584, 588, 594, 595

5. Патологія аорти та магістральних артерій 168, 184, 190, 200, 203, 
205, 214, 216, 218, 221, 223, 225, 229, 233, 234, 236, 240, 251, 
269, 273, 276, 300, 383,385, 389, 402, 412, 417, 423, 424, 428, 
446, 448, 460, 470, 474, 478, 479, 481, 460, 470, 474, 478, 479, 
481, 488, 506, 509, 511, 512, 532, 542, 546, 547, 548, 561, 565, 
579, 586, 590, 596

6. Екологічна патологія; екологічні хвороби: проблеми превентивної 
медицини 4, 6, 9, 10, 11, 13, 180, 229, 230, 238, 244, 254, 255, 
263, 264, 267, 268, 271, 274, 275, 277, 282, 285, 287, 291, 295, 
298, 301, 304, 306, 308, 310, 311, 312, 315, 316, 317, 318, 319, 
322, 323, 326, 327, 329, 331, 335, 336, 339, 340, 342, 343, 344, 
346, 350, 351, 355, 356, 359, 363, 367, 368, 378, 379, 381, 386, 
387, 454, 473, 480, 482, 483, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502, 
503, 504, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 525, 531, 534, 
535, 536, 537, 538, 539, 540, 541, 552, 553, 554, 555, 556, 557, 
558, 559, 568, 569, 570, 571, 572, 573, 574

7. Ксенобіотики; патологія судин  394, 395, 396, 397, 398, 400, 403, 
413, 414, 415, 416, 431, 432, 445, 450, 468, 475, 489, 507, 515, 
526, 528, 592, 593
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8. Коронарна хвороба, інфаркт міокарда та інсульти 73, 78, 146, 
238, 275, 288, 292, 296, 297, 298, 302, 348, 355, 372, 373, 380, 
390, 394, 406, 411, 430, 438, 440, 441, 449, 451, 453, 458, 459, 
463, 467, 484, 485, 495, 533

9. Проблема наукових шкіл 5, 7, 15, 239, 508, 514, 578

10. Хвороби нирок 8, 12

НАЙВАЖЛИВІШІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
Д. ЗЕРБІНО ТА ЙОГО УЧНІВ:  НОВІ МЕТОДИКИ І СПОСОБИ, 

НАУКОВІ ФАКТИ, ГІПОТЕЗИ, КОНЦЕПЦІЇ, ТЕОРІЇ

• Запропоновано ангіографію як діагностичний спосіб у кліні-
ці (1950 р.)

• Розроблено патоморфологічні методи дослідження лімфатич-
ної системи (1956–1960 рр.)

• Відкрито феномен варикозу лімфатичних судин (1956–1966 рр.) 
• Відкрито феномен регенерації лімфатичних капілярів (спіль-
но з Т. Л. Томусяком) (1966 р.)

• Отримано нові данні про морфогенез діафрагмальних гриж 
(1958–1964 рр.)

• Розроблено теорію недостатності лімфатичної системи (1960–
1965 рр.)

• Вперше описано зміни лімфатичних судин при слоновості 
(лімфедемі)  (1966–1974 рр.)

• Відкрито лімфо-венозні шунти у серці при повному лімфо-
блоці (спільно із О. С. Гавришем) (1970 р.)

• Описано синдром лімфогенної недостатності при захворю-
ванні на  рак (1970 р.)

• Запропоновано ультраструктурну гіпотезу про морфогенез 
«стомат» і  «стигмат» (спільно з Є. В. Плешановим) (1971 р.)

• Висунуто гіпотезу про лімфо-судинний генез ревматичних 
гранульом  (1973 р.)

• Відкрито субмікроскопічний феномен – резорбція лімфатич-
ними  капілярами органел (клітинного детриту) (1974 р.)

• Розроблено спосіб кольорової лімфографії (спільно з М. М. Гельф-
готом) (1976 р.)

• Відкрито феномен ушкодження міокарда при порушенні лім-
фовідтоку (спільно з О. С. Гавришем) (1976 р.)

• Відкрито серозно-лімфатичні резорбуючі люки (спільно з 
Є. В. Плешановим) (1979 р.)
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• Обгрунтовано теорію можливості інтралімфатичної терапії і 
перфузії  лімфатичної системи в онкології, токсикології (1981 р.)

• Висунуто гіпотезу про роль ксенобіотиків в етіології систем-
них васкулітів (спільно з Н. С. Доценко та Я. І. Шульгіним) 
(1977–1979 рр.)

• Вперше описано патоморфологію неспецифічного аортоарте-
ріїту (1981 р.)

• Визначено морфологічні критерії ДВЗ-синдрому (спільно з 
Л.  Л. Лукасевич) (1982 р.)

• Запропоновано новий спосіб лікування токсикозів  (спільно з 
В. Ф. Стащуком) (1982 р.)

• Описано внутрішньопухлинну проліферацію судин: пускові факто-
ри і  механізми ангіогенезу  (спільно з І. Дмитруком) (1982–1984 рр.)

• Розроблено новий спосіб дослідження лімфатичннх судин  
(спільно з А. А. Гуцолом та І. І. Зинковичем) (1983 р.)

• Описано плексогенну легеневу артеріопатію (спільно з 
А.  Ф.  Лобаненко) (1983 р.)

• Розроблено нові способи елективного виявлення фібрину і 
його «віку» (спільно з Л. Л. Лукасевич) (1983–1984 рр.) 

• Запропоновано новий спосіб виявлення грудного протоку  
(спільно з О. А. Машковим та ін.) (1984 рр.)

• Розроблено лімфологічні методи для реаніматології та інтен-
сивної терапії  (спільно з А. І. Трещинським і В. Ф. Стащуком) 
(1985–1986 рр.)

• Висунуто теорію екологічної патології людини, як новий на-
прям у  медицині (1986–1993 рр.)

• Запропоновано новий спосіб післяопераційного знеболюван-
ня (спільно з М. І. Телінгером та ін.) (1987 р.)

• Висунуто гіпотезу про генез інфаркту міокарда у молодих лю-
дей  (роль ксенобіотиків) (1987–1988 рр.)

• Запропоновано новий спосіб моделювання інфаркту міокар-
да (спільно з Є. Ф. Бариновим та В. М. Сокрутом) (1989 р.)

• Запропоновано новий спосіб визначення вогнищевих по-
шкоджень  міокарда на гістологічному препараті (спільно з 
К.  А. Галахіним та ін.) (1991 р.)

• Нова гіпотеза про гістогенез міксом серця (спільно з С. А. Ля-
шенко-Томашовою) (1994 р.)

• Вперше описано талієву хворобу як нозологічну форму (1995 р.) 
• Сформульовано нову теорію етіології коронарної хвороби у 
пацієнтів  молодого віку (1997 р.)

• Висунуто гіпотезу про етіологічну роль свинцю в ураженні су-
дин (спільно з Т. М. Соломенчук і Ю. О. Поспішілем) (1997 р.)
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• Запропоновано концепцію про роль порушень мікроцир-
куляції в  генезі дитячих церебральних паралічів (спільно з 
В.  І.  Козявкіним) ( 1995–1997 рр.) 

• Розроблено концепцію про хімічну патологію і хімічні хворо-
би (1998 р.)

• Детально описано як нове захворювання – «чернівецьку хі-
мічну хворобу»  (ЧХХ). Доведено – етіологією ЧХХ є сполуки 
талію (спільно з А. М. Сердюком) (1998 р.)

• Сформовано концепцію про «антропогенні екологічні ката-
строфи»  (1999 р.)

• Сформовано концепцію про хімічну патологію та хімічні хво-
роби як  загальну проблему екологічної патології (1999 р.)

• Розроблено теорію екологічної патології та екологічних хво-
роб (1999–2001 рр.)

• Розкрито патоморфологічний базис захворювань аорти: не-
специфічного  аортоартеріїту, синдрому Гзеля-Ердгейма – роз-
шаровуючі аневризми аорти  (спільно з Ю. І. Кузик) (2002 р.)

• Описано клінічні «маски» при розшаровуючих аневризмах 
аорти (спільно з Ю. Г. Кияком і Ю. І. Кузик) (2002 р.)

• Описано патологію та етіологію медіанекрозу аорти (спільно з 
Ю. І. Кузик) (2003 р.)

• Запропоновано мікрохімічний аналіз як метод діагностики (спіль-
но з Ю.О.Поспішілем, Т. М. Соломенчук, Ю. І. Кузик) (2003 р.)

• Відкрито ксенобіотики в сигаретах  (спільно з Т. М. Соломен-
чук) (2004–2006 рр.)

• Описано раптову смерть від хвороб системи кровообігу (спіль-
но з Т. М. Соломенчук, О. Р. Малик) (2004 р.)

• Проаналізовано унікальний матеріал – смерть від інсультів за 
50 років (спільно з Н. З. Гринчишин) (2007–2010 рр.)

• Описано аномалії коронарних артерій (спільно з О. Б. Кури-
ляк і О. І. Бойко) (2014 р.)

• Описано патологію аорти в циклі статей (спільно з О. М. Гав-
рилюк, В. П. Захаровою, Л. А. Найдою, Ю. І. Кузик,А. Р. Вер-
гуном, В. І. Григорійчуком, О. В. Ольховою, Р. К. Жураєвим) 
(2002–2014 рр.)

• Описано патологію аортального клапану в циклі статей (спіль-
но з І. В. Білавкою, І. М. Кравченко, В. І. Кравченко) (2008 р.)

• Розроблено організаційні проблеми екології людини в Україні 
(спільно з І. В. Гущуком) (2001–2012 рр.)

• Відкрито теорію екологічної патології людини як основу пре-
вентивної медицини, особливо при серцево-судинній патоло-
гії (2010–2015 рр.)
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НАУКОВА ШКОЛА Д. ЗЕРБІНО – 
«ПРОБЛЕМИ ПАТОЛОГІЇ 

СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ СИСТЕМИ»4

Патологія лімфатичної системи:
П’ять докторських: Ю. Ф. Вікалюк (1974), Н. О. Міланов (1984), 

І. М. Ільїнський (1984), В. Ф. Стащук (1985), Т. В. Семенова (1986); 
20 кандидатських дисертацій.

Патологія гемомікроциркуляції, ангіопатій і васкулітів:
Три докторські: Є. В. Плешанів (1990), І. Ф. Гогіна (1994), 
Ю. Г. Кияк (1999);
Три кандидатські дисертації.

Патологія аорти і легеневої артерії:
Дві докторські: Л. Ф. Конопльова (1986), В. П. Захарова (1992);
Сім кандидатських дисертацій.

Екологічні та професійні захворювання серцево-судинної 
системи:

Три докторські: Ю. О. Поспішіль (1996), Т. М. Соломенчук (2007);    
Ю. І. Кузик (2017);

Три кандидатські дисертації.

ДИСЕРТАЦІЇ, ЗАХИЩЕНІ ПІД КЕРІВНИЦТВОМ 
Д. ЗЕРБІНО (1966–2017)

Загальна кількість дисертацій – 76 : докторські – 18, кандидатські – 58

I. Докторські дисертації
1. Нечипорук В. М. (Тернопіль) Сравнительная оценка способов 

пластики дефектов стенки пищевода, 1969 р.
2. Панасюк Е. М. (Львів) Динамика ионных и ферментативных 

(цито-плазматических) процессов в слизистой оболочке желудка при 
различных функциональных состояниях желудочных желез, 1973 р.

3. Митюк И. И. (Львів, Вінниця) Клинико-морфологические аспе к-
ты и комплексное лечение острых абсцессов и гангрены легкого, 1974 р.

4. Викалюк Ю. Ф. (Тернопіль) Патоморфология лимфатической 
системы легких и ее роль в развитии пневмосклероза различного про-
исхождения, 1974 р.
4  Ряд кандидатских дисертацій, теми яких були затверджені та спочатку знаходились 
під керівництвом професора Д. Д. Зербіно, на різних етапах їх виконання вчений 
передав своїм учням, а саме професору Поспішілю Ю. О. (В. Фік. О. Сафронова, О. 
Мацко) та професору Соломенчук Т. М. (І. Білавка).



26

5. Прокопчук В. С. (Чернівці) Морфогенез эндемического зоба, 
1980 р.

6. Ильинский И. М. (Рига) Патология лимфатической системы 
стенок артерий при атеросклерозе, 1984 р.

7. Миланов Н. О. (Москва) Постмастэктомический синдром и 
его хирургическое лечение, 1984 р.

8. Стащук В. Ф. (Чернівці) Перфузия лимфатической системы в 
реаниматологии и интенсивной терапии, 1985 р.

9. Коноплева Л. Ф. (Київ) Первичная легочная гипертония, 1986 р.
10. Семенова Т. В. (Донецьк) Внутриорганное лимфатическое рус-

ло слизистой оболочки дыхательных путей в норме и морфологические 
закономерности его преобразования при пневмосклерозе, 1986 р.

11. Плешанов Е. В. (Львів) Патоморфогенез диабетических микро-
ангиопатий, их патогенетическая профилактика и терапия, 1990 р.

12. Захарова В. П. (Київ) Коарктация аорты: роль микроциркуля-
торного русла в патогенезе гипертензионного синдрома, 1992 р.

13. Гогіна І. Ф. (Львів) Патогенетичні аспекти діабетичних ангіо-
ретинонейропатій та їх корекція, 1994 р.

14. Поспішіль Ю. О. (Львів) Патологія нирок при дії ксенобіотиків 
(медикаментів, наркотиків, свинцю), 1996 р.

15. Кияк Ю. Г. (Львів) Ремоделювання міокарда при ішемічній 
хворобі серця, гіпертонічній хворобі та цукровому діабеті (клініко-
ультраструктурні дослідження), 1999 р.

16. Григоровський В. В. (Київ) Посттравматичні ураження кіс-
ток: патоморфологія та патогенез, 2001 р.

17. Соломенчук Т. М. (Львів) Інфаркт міокарда у молодому та се-
редньому віці (до 50 років): епідеміологія, клінічний перебіг, патомор-
фологія, етіологія, 2007 р.

18. Кузик Ю. І. (Львів) Захворювання сонних артерій: клініко-па-
томорфологічні особливості, 2017 р.

ІІ. Кандидатські дисертації

1. Томусяк Т. Л. Регенерация лимфатических сосудов при их 
хирургическом лечении, 1966 р.

2. Закржевский В. В. Возрастная и патологическая морфология 
лимфатической системы щитовидной железы, 1967 р.

3. Калынюк П. П. Материалы к патологической анатомии и па-
тогенезу гиалиновых мембран легких новорожденных детей, 1969 р.

4. Лойко И. К. Некоторые морфологические проявления нару-
шений гемо- и лимфодинамики после резекции легких, 1969 р.

5. Мельник П. А. Лимфатическая система глоточного лимфоид-
ного кольца Вальдейера-Пирогова в норме и патологи, 1969 р.



27

6. Кульчик И. И. Лимфатическая система кожи при слоновос-
ти, 1970 р.

7. Ляпис М. А. Врожденная слоновость у детей, 1970 р.
8. Плахтин Д. Л. Патоморфология сердца при столбняке, 1970 р.
9. Гавриш А. С. Морфологические проявления недостаточности 

лимфатической системы сердца (стереоангиоскопическое и физиооп-
тическое, гистологическое и гистохимическое исследование), 1971 р.

10. Ковальчук А. С. Лимфатическая система предстательной 
железы в норме и патологии (клинико-морфологическое исследова-
ние), 1971 р.

11. Лобаненко А. Ф. Патоморфология надпочечников людей при 
кортикостероидной терапии (макромикроскопическое, биометричес-
кое и гистохимическое исследование), 1971 р.

12. Гельфгот М. М. Цветная лимфография при оперативном ле-
чении рака молочной железы, 1972 р.

13. Коваленко П. П. Лимфатическое и венозное микроциркуля-
торное русло при фибриомах, 1972 р.

14. Олефир В. П. Электронномикроскопическая структура лим-
фатических капилляров миокарда животных и человека в норме и в 
условиях патологии, 1972 р.

15. Шутка Б. В. Воздействие экспериментальной ишемии на ми-
кроциркуляторное русло и паренхиму почки, 1972 р.

16. Найда А. И. Патоморфология лимфатической системы сердца 
при ревматизме, 1973 р.

17. Скляров Е. Я. Влияние антибактериальных препаратов на 
функцию и ультраструктуру энтероцитов тонкой кишки, 1974 р.

18. Бисярин Ю. В. Субмикроскопическое изменение 
аэрогематического барьера легких в митральном стенозе, 1975 р.

19. Клишевич Б. А. Трансформация микроциркуляторных путей 
лимфатических узлов в патологии, 1975 р.

20. Сарнацкий В. М. Лимфатическая система париетальной 
брюшины в норме и при асцитах различного происхождения, 1975 р.

21. Фиськова Л. Б. Роль лимфатической системы в морфогенезе 
гидронефроза и нефросклероза, 1975 р.

22. Бешлей В. И. Патологическая гистология хронической 
лимфедемы конечностей, 1978 р.

23. Червяк П. И. Некоторые аспекты патоморфологии и патогене-
за посттромбофлебитического синдрома нижних конечностей, 1978 р.

24. Дунчич Л. Г. Микроциркуляторные аспекты лечения шока 
при инфаркте миокарда, 1979 р.

25. Кияк Ю. Г. Гемомикроциркуляторное русло сердца в остром 
периоде инфаркта миокарда, 1979 р.



28

26. Плешанов Е. В. Ультраструктура путей резорбции из брюш-
ной полости в норме и патологии, 1979 р.

27. Приходько С. С. Диабетические ангиопатии пародонта и их 
роль в развитии пародонтоза, 1979 р.

28. Фитц-Вильямс М. П. Электростимуляция сердца при 
полных атриовентрикулярных блокадах: ближайшие и отдаленные 
результаты: объем корригирующей терапии, 1979 р.

29. Гуцол А. А. Морфогенез легочного сердца при хронических 
неспецифических заболеваниях легких, 1983 р.

30. Лукасевич Л. Л. Патологическая анатомия и морфогенез синдро-
ма диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови, 1983 р.

31. Поспишиль Ю. А. Облитерирующий эндартериит: патомор-
фологические изменения, некоторые вопросы этиологии и морфоге-
неза, 1984 р.

32. Эрдманис Д. Ф. Диабетические ангиопатии нижних конеч-
ностей, 1984 р.

33. Максимов В. И. Патологическая анатомия экстра- и интрак-
раниальных артерий у лиц молодого возраста при инсультах, 1985 р.

34. Лаврик В. А. Патоморфологические изменения венечных ар-
терий и микроциркуляторного русла сердца при внезапной смерти 
людей молодого возраста, 1986 р.

35. Гаврилюк Е. М. Аневризмы и разрывы аорты: патологоана-
томические аспекты, 1987 р.

36. Галузинская Е. В. Функциональные и структурные особен-
ности гемомикроциркуляторного русла верхних конечностей при бо-
лезни Рейно различной тяжести, 1987 р.

37. Дмитрук И. М. Морфогенез сосудистого русла в эпителиальных 
опухолях и их метастазах, 1987 р.

38. Энгель Утэ. Патологическая анатомия нарушений гемостаза 
при злокачественных новообразованиях, 1988 р.

39. Билинская О. А. Морфофункциональные нарушения микро-
циркуляции при некоторых поражениях кожи, 1990 р.

40. Курашвили Л. Р. Патологическая анатомия венечных арте-
рий сердца и основных магистральных артерий при ишемической 
болезни сердца в молодом возрасте, 1990 р.

41. Бабак І. Д. Алопеція: екзогенні та ендогенні стимули (клініко-
морфологічна характеристика), 1994 р.

42. Резник Л. Н. Талієва хвороба: гостра та хронічна форми, 1994 р.
43. Штабський О. Б. Нейроендокринні пухлини легень: динаміка 

частоти, особливості експресії клітинних онкогенів, 1994 р.
44. Найда Л. Я. Неспецифічний аортоартеріїт: патологічна анато-

мія, питання етіології, 1996 р.



29

45. Соломенчук Т. М. Артеріальна гіпертензія у працівників ра-
діоелектронної промисловості, які зазнали довгочасного впливу спо-
лук свинцю, 1996 р.

46. Циснецька А. В. Токсичний епідермальний некроліз (синдром 
Лайела): клініка, етіологія, патогенез, 1996 р.

47. Серветник М. І. Карциноз лімфатичних судин легень: патоло-
гічна анатомія та морфогенез, 1997 р.

48. Грицина І. В. Патоморфологія провідної системи серця при 
коронарній хворобі серця і дилятаційній кардіоміопатії, 2001 р.

49. Томашова С. А. Сепсис новонароджених: патологічна анато-
мія та патогенетичне значення коагулопатій, 2001 р.

50. Кузик Ю. І. Медіанекроз аорти – розшаровуюча аневризма 
аорти: етіологія та морфогенез, 2003 р.

51. Вергун А. Р. Аневризми аорти: хірургічні аспекти з позицій 
доказової медицини, 2005 р.

52. Москалик О. Є. Можливі фактори ризику та профілактика 
раку гортані у хворих віком до 50-ти років, які контактували у своїй 
професійній діяльності з шкідливими речовинами, 2006 р.

53. Малик О. Р. Патоморфологія артерій серця при раптовій 
смерті в осіб молодого віку, 2007 р.

54. Багрій М. М. Хронічні облітеруючі захворювання артерій 
нижніх кінцівок: диференційна клініко-морфологічна діагностика, 
2008 р.

55. Кузик П. В. Фатальна тромбоемболія легеневої артерії: кліні-
ко-патоморфологічна характеристика, 2009 р.

56. Григорійчук В. І. Розриви аневризм аорти як причина рап-
тової смерті (судово-медичний і патологічний аналіз), 2010 р.

57. Колінковський О. М. Техногенно-екологічна катастрофа, ви-
кликана фосфором: токсиколого-гігієнічна оцінка, 2013 р.

58. Ольхова О. В. Синдром Марфана: офтальмологічний крите-
рій діагностики, 2014 р.



30

НАУКОВО-ЕКСПЕРТНА ДІЯЛЬНІСТЬ Д. ЗЕРБІНО

• Експерт Вищої Атестаційної комісії (Москва, СРСР): експерти-
за докторських та кандидатських дисертацій (1979–1983  рр. 
та 1985–1986 рр.);

• Експерт Вищої Атестаційної комісії України (Київ, Україна): 
експертиза докторських та кандидатських дисертацій (1993–
1996 рр. та 2000–2002 рр.);

• Голова проблемної комісії «Патологічна анатомія» МОЗ 
України (1995–2010 рр.);

• Науковий консультант журналу «Світ науки» (переклад аме-
рикансього  Scientifi c American) (1998–2002 рр.) (Видавничий 
дім «Наутілус», Львів);

• Член наукової ради (відділення) з теоретичної та 
профілактичної медицини НАМН України (2010–2016 рр.);

• Член редколегії українських і закордонних наукових жур-
налів:

- «Архив патологии=Arkhiv patologii»
- «Мистецтво лікування=Искусство врачевания»
- «Патологія»
- «Практична ангіологія»
- «Серце і судини»
- «Сучасні проблеми токсикології, харчової та хімічної без-
пеки»

- «Український кардіологічний журнал»
- «Український медичний часопис»
- «Діабет, ожиріння, метаболічний синдром»
- «Клінічна ендокринологія та ендокринна хірургія»
- «Polish Journal of Pathology»

• Член редколегії Львівських наукових журналів:
- «Acta Medica Leopolіеnsia»
- «Львівський клінічний вісник»
- «Медицина залізничного транспорту»
- «Клінічна фармація, фармакотерапія та медична стан-
дартизація»

• Заступник голови спеціалізованої Вченої ради Д 35.600.03 
(за спеціальностями: фізіологія, патологічна анатомія, 
анатомія);

• Член спеціалізованої Вченої ради Д 35.600.05 (за 
спеціальностями: кардіологія, внутрішні хвороби).



31

ХРОНОЛОГІЧНИЙ ПОКАЖЧИК ПРАЦЬ 
Д. ЗЕРБІНО ТА ЙОГО СПІВАВТОРІВ

АВТОРЕФЕРАТИ ДИСЕРТАЦІЙ Д. ЗЕРБІНО

1. Внутриорганная лимфатическая система яичка, придатка, 
оболочек и семенного канатика : автореф. дис. на соискание уче-
ной степени канд. мед. наук / Д. Д. Зербино ; Киевский ордена Тру-
дового Красного Знамени Государственный медицинский институт 
им. акад. А. А. Богомольца. – К., 1956. – 12 с.

2. Патологическая анатомия и патогенез некоторых видов недо-
статочности лимфообращения (изменения лимфатической системы 
при хронической недостаточности кровообращения, злокачественных 
опухолях, слоновости и в старческом возрасте) : автореф. дис. на со-
искание ученой степени доктора мед. наук / Д. Д. Зербино ; Львов-
ский государственный медицинский институт. – Львов, 1965. – 38 с.

МОНОГРАФІЇ ТА АТЛАСИ
1974
Общая патология лимфатической системы / Д. Д. Зербино. – К.  : 

Здоров’я, 1974. – 160 с.

1977
Васкулиты и ангиопатии / Д. Д. Зербино. – К. : Здоров’я, 1977.  – 

102 с.

1989
Диссеминированное внутрисосудистое свертывание крови. 

Факты и концепции / Д. Д. Зербино, Л. Л. Лукасевич. – М. : Медици-
на, 1989. – 256 с.

1991
Антропогенные экологические катастрофы / Д. Д. Зербино. – К. : 

Наукова думка, 1991. – 134 с.

1994
Научная школа как феномен / Д. Д. Зербино. – К. : Наукова дум-

ка, 1994. – 134 с.

1998
Чернівецька хімічна хвороба: нове екологічне захворювання? 

(Нариси з епідеміології, клініки, етіології. Версії виникнення, доку-
менти)  / Д. Д. Зербіно, А. М. Сердюк. – Львів : Місіонер, 1998. – 280 с.



32

2001
Наукова школа: лідер і учні (нова концепція) / Дмитро Зербіно. – 

Львів : Євросвіт, 2001. – 208 с.
[Рецензія] // Світ. – 2001. – Жовтень (№ 37–38).

2004
Хвороби нирок. Атлас макропатології і мікропатології / О. Ф. Во-

зіанов, Д. Д. Зербіно, О. В. Шуляк. – Львів : Наутілус, 2004. – 214 с.

2005
Екологічні катастрофи у світі та в Україні / Д. Д Зербіно, М.  Р.  Гже-

гоцький. – Львів : БаК, 2005. – 280 с.

2012
Талотоксикози / А. М. Сердюк, Д. Д. Зербіно, В. І. Білоус, 

В.  В.  Білоус. – Тернопіль : Укрмедкнига, 2012. – 303 с.

2015
Экологические катастрофы: вина человека / Д. Д. Зербино, 

А.  М.  Сердюк. – Тернополь : Укрмедкнига, 2015. – 292 с.

Судинна патологія нирок / Зербіно Д. Д., Багрій М. М., Дядик О. О. 
[та ін.]. – Вінниця : Нова книга ; ФОП Каштелянов О. І., 2015. – 456 с.

Співавт. : Зербіно Д. Д., Багрій М. М., Дядик О. О., Зуб-
ко  В.  І., Камінський В. Я., Непомнящий В. М., Никоненко  Т.  М., 
Романенко А. М., Траілін А. В., Яцишин Р. І.

2016
Экологическая патология: проблема превентивной медицины. 

Концепция первичной профилактики / Д. Д. Зербино. – К. : МЕДИКС 
ГРУПП, 2016. – 176 с.

Патоморфологія та гістологія : атлас / Зербіно Д. Д., Багрій М. М., 
Боднар Я. Я. [та ін.]. – Вінниця : Нова книга, 2016. – 800 с.

Співавт. : Зербіно Д. Д., Багрій М. М., Боднар Я. Я., Дібро-
ва  В. А., Рожко М. М., Боднар П. Я., Бойко О. В., Волошин  В.  Д., 
Гасюк А. П., Глушко Н. Л., Головата Т. К., Грищук М. І., Ко-
валь  Н. М., Кривенький Т. П., Кузик П. В., Попадинець О. Г.

Школа науки / Зербино Д. Д., Рыбачук А. В. – К. : Логос, 2016. – 
231 с.



33

    



34

      



35

      



36

    

        



37

«Проблема, якою займається останні три
десятиріччя академік Д.Д.Зербіно, –
надактуальна, тому журнал «Мистецтво 
лікування», генеральною проблемою якого є 
превентивна медицина, - повністю 
підтримує ці важливі дослідження.»

О. Барна

«До ювілею Дмитра Деонисовича Зербіно (з нагоди його 90-річчя)
Готуватися до привітання Дмитра Зербіно з ювілеєм ми почали 

ще п’ять років тому. Це не було сплановано, а вийшло спонтанно. Тоді, 
в 2010 році, ми не думали, що попрацюємо разом п’ять років. Проте 
редакція журналу «Мистецтво лікування» зробила разом із Дмитром 
Деонисовичем Зербіно своєрідний науково-літературний експеримент. 
Протягом чотирьох років в журналі було надруковано 43 унікальні 
статті Д.Д. Зербіно. Він назвав їх частинами, адже всі були написані під 
загальною назвою ««Зкологическая патология: проблемы превентивной 
медицины. Концепция первичной профилактики сердечно-сосудистых 
заболеваний». Статті почали публікувати в 2010 році (в №1-10 - десять 
перших статей, названих автором «частинами»), в 2011 році (в №1-10  - 
частини 11-19), в 2012 році (в №1-9-10 - частини 20-27), в 2013 році (в 
№1-9-10 - частини 28-35), в 2014 році (в №1-9-10 - частини 36-43).

Всі статті Дмитра Деонисовича засновані на його наукових ідеях, по-
шуках і дослідженнях, а також дослідженнях учнів його наукової школи.

Головна ідея цієї монографічної публікації - дослідження Д.Д. Зер-
біно, які привели його до нової гіпотези, потім - концепції, а в фіна-
лі  – до теорії, основа якої: ксенобіотики оточують сучасну людину і 
призводять до екологічної патології, особливо серцево-судинної систе-
ми. Тепер відомо - найгірша ситуація з проблеми екологиї в Європі – в 
Україні. Такий стан, за теорією Д.Д. Зербіно, і зумовлює надсмерт-
ність від серцево-судинних захворювань...»

О. Барна,

д. мед. н., професор,  Голова правління  
Всеукраїнської громадської  організації  

«Асоціація превентивної та антиейджингової медицини»
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1977.  – № 4. – С. 538–543.



52

133. Патологическая анатомия посттромбофлебитического син-
дрома / Д. Д. Зербино, П. И. Червяк // Архив патологии. – 1977. – 
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Советская энциклопедия, 1980. – Т. 13. – С. 165–166.
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ря 1980 г., Харьков). – К., 1980. – С. 44.

157. Новые данные о путях резорбции из брюшной полости в 
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СЭВ, 3–5 ноября 1981 года. – Обнинск, 1981. – С. 135–137.

172. Трансформация лимфатической системы почек в клиничес-
кой патологии / Д. Д. Зербино, Ю. Е. Выренков, Л. Б. Фиськова // 
Архив патологии. – 1981. – Т. 43, № 7. – С. 45–50.

1982
173. Автоматизированное описание патогистологических измене-

ний в сосудах: формирование массива исходных данных / Д.  Д.  Зер-
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но  // Архив патологии. – 1978. – Т. 40, № 10. – С. 77–79.

2006
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Даниленко та його клінічне оточення (1964–1999) / Ю. М. Паниш-
ко.  – Львів : Сполом, 2011. – С. 122–126.

2012
19. Мечислав Романович Гжегоцький – творець нового напряму 
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токсикологія та медична екологія» (Вибрані лекції для науковців 
та студентів. За загальною редакцією академіка НАМН України 
І.  М.  Трахтенберга. Київ, ВД «Авіцена», 2011, 317с.) / Д. Зербіно // 
Сучасні проблеми токсикології. – 2013. – № 1–2. – С. 94–95.

2016
20. Кореляції між клінічною і клітинною кардіологією (клініко-

ультраструктурні дослідження) : монографія / Ю. Г. Кияк, О. Ю. Бар-
нетт, В. І. Ковалишин, Г. Ю. Кияк. – Львів : Кварт, 2016. – 160  с., 
127  електронних мікрофотографій, 8 електрокардіограм, 3 рис., 
I  табл.

Рецензія : Дмитро Зербіно // Праці Наукового товариства 
ім.  Шевченка. Т. XLV. Медичні науки. Лікарський збірник. Нова се-
рія. Т. ХХVІІІ. – Львів, 2016. – С. 204–205.
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НАУКОМЕТРИЧНІ ПОКАЗНИКИ 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ Д. ЗЕРБІНО 

ЗГІДНО РЕСУРСУ GOOGLE SCHOLAR
(станом на березень 2017 р.)

Загальна кількість бібліографічних посилань – 610
H-індекс (індекс Хірша) – 13
I10-індекс (індекс кількості значущих праць) – 18

 НАЗВА
Кількість 
посилань

Диссеминированное внутрисосудистое свертывание крови. Факты и кон-
цепции / Д. Д. Зербино, Л. Л. Лукасевич. – М. : Медицина, 1989. – 256 с.

76

Свинец – этиологический фактор поражения сосудов: основные доказа-
тельства / Д. Д. Зербино, Т. Н. Соломенчук, Ю. А. Поспишиль // Архив 
патологии. – 1997. – Т. 59, № 1. – С. 9–12.

40

Научная школа как феномен / Д. Д. Зербино. – К. : Наукова думка, 
1994.  – 134 с.

32

Васкулиты и ангиопатии / Д. Д. Зербино. – К. : Здоров’я, 1977. – 102 с. 31

Наукова школа: лідер і учні (нова концепція) / Дмитро Зербіно. – Львів : 
Євросвіт, 2001. – 208 с.

29

Расслаивающие аневризмы аорты: клинические маски, особенности 
дифференциальной диагностики / Д. Д. Зербино, Ю. И. Кузык // Клини-
ческая медицина. – 2002. – Т. 80, № 5. – С. 58–62.

24

Ксенобиотики в сигаретах: этиологический стимул повреждения сосу-
дов  / Д. Д. Зербино, Т. Н. Соломенчук, П. Гольцшуг // Терапевтический 
архив. – 2005. – Т. 77, № 11. – С. 92–95.

23

Свинець: ураження судинної системи / Д. Д. Зербіно, Т. М. Соломен-
чук  // Український медичний часопис. – 2002. – № 2. – С. 79–83.

23

Коронарна хвороба серця та інфаркт міокарда у хворих молодого віку: 
роль ксенобіотиків (факти, гіпотези, коментарі) / Д. Д. Зербіно, Т. М.  Со-
ломенчук, В. А. Скибчик // Український кардіологічний журнал. – 
2003.  – № 1. – С. 14–20.

22

Общая патология лимфатической системы / Д. Д. Зербино. – К. : Здоров’я, 
1974. – 160 с.

18

Екологічні хвороби : постановка проблеми / Д. Д. Зербіно // Мистецтво 
лікування. – 2009. – № 1. – С. 65–68.

16

Экологическая патология и экологическая нозология: новое направление в ме-
дицине / Д. Д. Зербино // Архив патологии. – 1996. – Т. 58, № 3.  – С. 10–15.

16

Патоморфологічні варіанти змін інтими аорти та артерій: термінологія 
і суть / Д. Д. Зербіно // Лікарська справа=Врачебное дело. – 1993. – 
№  9.  – С. 3–6.

14



116

Атеросклероз як одна із форм артеріосклерозу: дискусійні питання  / 
Д.  Д. Зербіно, Т. М. Соломенчук, В. А. Скибчик // Серце і судини. – 
2003.  – № 1. – С. 101–106.

13

Новые представления о этиологии и морфогенезе ИБС в молодом возрас-
те / Д. Д. Зербино // Актуальные вопросы клинической морфологии : 
сборник научных трудов. – Х., 1979. – С. 40–41.

12

Экологическая патология: проблема превентивной медицины. Концеп-
ция первичной профилактики / Д. Д. Зербино // Мистецтво лікуван-
ня.  – 2010. – № 1. – С 10–12.

11

Методика для определения «возраста» фибрина при синдроме диссеми-
нированного внутрисосудистого свертывания крови / Д. Д. Зербино, 
Л.  Л. Лукасевич // Архив патологии. – 1984. – Т. 46, № 8. – С. 72–75.

11

«Атеросклероз» – конкретная патология артерий или «унифицированное» 
групповое определение? Поиск причин артериосклероза: экологическая 
концепция / Д. Д. Зербино, Т. Н. Соломенчук // Архив патологии. – 
2006.  – Т. 68, № 4. – С. 49–54.

10
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УЧАСТЬ Д. ЗЕРБІНО У НАУКОВИХ ФОРУМАХ

У конгресах Світової Федерації Українських Лікарських То-
вариств (СФУЛТ)

• III Конгрес СФУЛТ (1990, Київ– Львів). 
• ІV Конгрес СФУЛТ (1992, Харків).
• VII Конгрес СФУЛТ (1998, Ужгород).
• VIII Конгрес СФУЛТ (2000, Львів–Трускавець).
• X Конгрес СФУЛТ (2004, Чернівці).
• XV Конгрес СФУЛТ (2014, Чернівці).

У міжнародних наукових конгресах
• XІX International Congress of the International Academy of 

Pathology  (1992, Madrid).
• XIV Europen Congress of Pathology (1993, Insbruck, Austria).
• Second World Congress and Exposition (1995, Vancouver, 

Canada).
• XV European Congress of Pathology (1995, Copenhagen, 

Denmark).
• XX International Congress of the International Academy of Pa-

thology and 11thWorld Congress of Academic and Environmental 
Pathology (1995).

• 1 Съезд Международного союза ассоциаций патологоанато-
мов  (1995, Москва).

• 4 International Congress Wound Association(1996, Tel-Aviv, 
Israel).

• Міжнародний Конгрес Україна–Греція: досвід дружніх 
зв’язків та перспективи співробітництва (1996, Маріуполь).

• European Congress of Pathology ( 1997, Maastright).
• I International Congress on Coronary artery disease – from 

prevention to intervention (1997, Prague).
• I Polsko–Ukrainska Konferencja Naukowa «Postepy w patologii» 

(1998, Rzeszow).
• Konferencja «Ekologia a Transformacje Cywilizacyjne na Przelo-

mie Wiekow» (1999, Lublin).
• Міжнародна конференція «Донори для охорони здоров’я 
України» (1999, Київ).

• 2 съезд Международного Союза Ассоциаций патологоанато-
мов (1999, Москва).

В українських наукових з’їздах, конгресах
• I сьезд патологоанатомов УССР (1970, Донецк)
• II сьезд патологоанатомов УССР (1976, Черновцы)
• III сьезд патологоанатомов УССР (1981, Ивано-Франковск)
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• IV сьезд патологоанатомов УССР (1986, Донецк)
• Наукова конференція «Морфологічні та клінічні аспекти 
лімфології  (1992, Київ).

• V Конгрес патологоанатомів України (1993, Чернігів).
• ІІ Національний Конгрес ревматологів України (1997, Київ).
• VI Конгрес патологів України (1998, Вінниця).
• Украинская научная конференция с международным участием 

«Микроциркуляция и ее возрастные изменения» (1999, Киев).
• Всеукраїнська науково-практична конференція «Екологія і 
здоров’я дітей» (1999, Чернівці).

ДОПОВІДІ Д. ЗЕРБІНО НА З’ЇЗДАХ ТА КOНГPECAX 
КАРДІОЛОГІВ УКРАЇНИ (1993–2016)

IV з’їзд кардіологів України (1993)
«Інфаркт міокарду: фактори ризику чи етіологічні стимули?» (спів-

авт. Ю. О. Поспішіль);
«Коронарна хвороба серця в молодому віці: гіпотеза про роль ксе-

нобіотиків в етіології та патогенезі».
V конгрес кардіологів України (1997)
«Новая теория этиологии коронарной болезни у пациентов моло-

дого возраста».
VI конгрес кардіологів України (2000)
«Інфаркт міокарда у молодому віці: професія як фактор ризику» 

(співавт. Ю. Г. Кияк, С. Г. Кушнір, Я. З. Жуковський);
«Ішемічна хвороби серця у зварювальників: особливості уражен-

ня коронарних артерій» (співавт. Ю. О. Поспішіль, Н. В. Мацко).
VII Національний конгрес кардіологів України (2004)
«Ксенобіотики – етіологічний стимул розвитку інфаркту міокарду 

в осіб молодого віку» (співавт. Т. М. Соломенчук, Д. І. Беш);
«Раптова смерть від хвороб системи кровообігу: вік, стать і про-

фесії померлих (аналіз динаміки за 16 років)» (співавт. Т. М. Соломен-
чук, О. Р.Малик).

ІХ Національний конгрес кардіологів України (2008)
«Клініко-патоморфологічний аналіз діагностично-лікувальних за-

ходів профілактики тромбоемболії легеневої артерії у багатопрофіль-
ному стаціонарі» (співавт. П. В. Кузик);

«Раптова кардіоваскулярна смерть в Україні: екологічний стан 
проблеми» (співавт. Т. М. Соломенчук, О. Р. Малик);

«Системная патология сосудов в молодому возрасте: новая 
этиологическая теория – ксенобиотики как основной стимул пораже-
ния сосудов».
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Х Національний конгрес кардіологів України (2009)
«Інфаркт міокарда: феномен набряку строми і її ремоделювання, 

як прояв недостатності лімфатичної системи» (співавт. Ю. Г. Кияк, 
Т.  М. Соломенчук);

«Системное поражение артерий в молодом возрасте: ксенобиоти-
ки – основной этиологический стимул».

ХІ Національний конгрес кардіологів України (2010)
«Куріння сигарет – етіологічний стимул ураження артерій» (спів-

авт. Т. М. Соломенчук);
«Трансформуючі фактори росту, їх роль у пошкодженні інтими 

артерій» (співавт. Р. С. Стойка).
ХІІ Національний конгресс кардіологів України (2011) 
«Особливості факторів ризику розвитку ІМ та ураження коронар-

них артерій в осіб, які працюють у професійно-шкідливих умовах»  
(співавт. Т. М. Соломенчук);

ХІV Національний конгрес кардіологів України (2013) 
«Критичний стан в Україні щодо основних хвороб системи кро-

вообігу: пошук етіологічних стимулів» (співавт. В. М. Корнацький, 
О.  М.  Колінковський, О. П. Гандурська-Павленко).

XV Національний конгрес кардіологів України (2014) 
«Аналіз діагностики раптової смерті від серцево-судинних захво-

рювань у судово-медичній практиці» (співавт. Якубовський Т. І., Ко-
лінковський О. М., Шевчук М. М.);

«Аневризми аорти, їх розриви та розшарування: етіологія і пато-
морфологічні механізми» (співав. Ю. Г. Кияк, І. А. Юзич, Г. Ю. Кияк, 
Ю.  І. Кузик, І. В. Білавка).

XVI Національний конгрес кардіологів України (2015)
«Особливості ураження коронарних артерій при неспецифічному 

аорто артеріїті: патоморфологічний аналіз» (співавт. О. О. Зімба);
«Синдром звивистих коронарних артерій у плодів (аналіз двох 

ексквізитних аутопсійних випадків)» (співавт. О. І. Бойко).
XVII Національний конгрес кардіологів України (2016)
«Ксенобиотики как этиологические стимулы начальних этапов 

атеросклероза: гипотетические механизмы повреждения стенки ар-
терий»  (співавт. А. Н. Колинковский, О. Р. Малык, С. Н. Стаднык);

«Куріння сигарет як ініціальний стимул пошкодження інтими ар-
терій» (співавт. О. М. Колінковський, Д. І. Беш, І. М. Андрусишина).
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МІЖНАРОДНІ КОНГРЕСИ  
«ПРОФІЛАКТИКА. АНТИЕЙДЖИНГ. УКРАЇНА» 

(2011, 2012, 2014, 2015, 2016)

Основна ідея організації таких конгресів, принципово важли-
вих для загальної проблеми сучасного життя в Україні – розвитку 
превентивної медицини належить професору Ользі Барній.

I Міжнародний конгрес відбувся в Києві 12–13 жовтня 2011 р. У 
преамбулі конгресу О. Барна підкреслила: «Профілактична медици-
на стане невід’ємною складовою охорони здоров’я, а антиейджинг  – 
нова філософія медицини... Останніми роками ці два напрями 
поєднюються і взаємодоповнюються. Медицина антиейджингу, тоб-
то протидія старінню, спрямована на розуміння культури здорового 
способу життя, метою якого є продовження тривалості та підвищення 
якості життя». Журнал «Мистецтво лікування» (№ 7, 2011) відзначив: 
«Перший день конгресу був ознаменований урочистим відкриттям, 
яке провели академік НАМН України, професор Д. Зербіно, член-
кореспондент НАМН України, професор В. В. Безруков, професор 
А.  Чатурверді, професор К. Цебуля, професор О. Барна, кандидат 
медичних наук О. Л. Маньковська».

II Міжнародний конгрес також проходив у м. Києві 23–24 жовтня 
2012 р. З доповіддю «Надсмертність в Україні від серцево-судинних 
захворювань: проблема екологічної патології?» виступили Д. Зербіно 
і О. Барна. Ще одна доповідь Д. Зербіно мала назву «Екологічна 
патологія: проблема превентивної медицини. Концепція первинної 
профілактики».

ІІІ Міжнародний конгрес «Профілактика. Антиейджинг. Україна» 
відбувся 14–15 лютого 2014 р. у Донецьку. Участь в конгресі прий-
няли відомі українські професори І. М. Горбась, О. Й. Жаринов, 
М.  М.  Долженко, І. Ю. Головач, О. А. Коваль, В. І. Волков, А. Є. Багрій, 
М. Т.  Ватутін, В. А. Скибчик, В. Ю. Приходько.

ІV Міжнародний конгрес «Профілактика. Антиейджинг. Україна» 
відбувся 9–10 липня 2015 року в Одесі. 

V Міжнародний конгрес «Профілактика. Антиейджинг. Україна» 
проходив 18–19 травня 2016 року у Львові. На відкритті конгре-
су Д.  Д.  Зербіно виступив із доповіддю «Чому куріння сигарет – 
етіологічний стимул патології артерій серця, аорти і нижніх кінцівок?».
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АКАДЕМІЧНІ 
І ПОЧЕСНІ ЗВАННЯ ТА НАГОРОДИ Д. ЗЕРБІНО

1988 – Заслужений діяч науки України (медаль)
1991 – Член-кореспондент Національної Академії наук України
1992 – Член Міжнародної академії патології (США)
1997 – «Людина року – 1997» (США, Американський Біографіч-

ний інститут)
2000 – Нагороджений почесною відзнакою Греції – медаль ПЛА-

КЕТА
2002 – Лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки 

(медаль)
2002 – Академік Національної Академії медичних наук України
2004 – Нагороджений Почесною грамотою Верховної Ради Укра-

їни  «За особливі заслуги перед українським народом» (ме-
даль)

2006 – Заслужений професор Львівського національного медич-
ного університету імені Данила Галицького (медаль)

2009 – Нагороджений Хрестом Пантелеймона Цілителя (МОЗ 
України) 

2012 – Почесний професор Тернопільського державного медич-
ного університету імені І. Я. Горбачевского

2013 – Нагороджений медаллю Мінха Г. М. (Асоціація патологів 
України) 

2013 – Нагороджений медаллю імені академіка М. Стражеско за 
заслуги в  охороні здоров’я (НАМН України)

2016 – Нагороджений медаллю Львівського національного ме-
дичного  університету імені Данила Галицького

2016 – Нагороджений знаком пошани Національної Академії ме-
дичних наук  України (медаль)

КОРОТКА ЗАГАЛЬНА ІСТОРІЯ КАФЕДРИ ПАТОЛОГІЧНОЇ АНАТОМІЇ. 
ПЕРСОНАЛІЇ

У 120-літній історії розвитку університетської патологічної анато-
мії у Львові можна виділити чотири періоди.

Періоди розвитку такі:  перший – 1896–1920 рр.; другий – 1920–
1941рр.; третій – 1945–1965 рр. і четвертий – 1966–2016 рр. (див. нижче)

Автопсії (cекції померлих) почали проводити з 1896 р., гістологічні 
та мікробіологічні дослідження секційного матеріалу – з 1901 р., до-
слідження біопсійного та операційного матеріалу – з 1923 р., гістохі-
мічні дослідження – з 1955 р., електронно-мікроскопічні – з 1967 р.
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У  перший  період  (1896–1920) – був відкритий медичний фа-
культет при Львівському університеті. Першим керівником Патоло-
гоанатомічного інституту був професор Андрій Обжут, учень Яросла-
ва Глави, засновника чехословацької школи патологоанатомів. Після 
смерті А. Обжута в 1910 р. Інститут очолив  професор Здіслав Дмо-
ховський.

Другий  період  почався у 1920 р., коли керівником Інституту 
став професор Вітольд Новицький (1878–1941). Він керував двад-
цять років аж до трагічних днів фашистської окупації – його з гру-
пою професорів розстріляли. Головний науковий напрям роботи в 
цей період  – інфекційна патологія і онкологія. В. Новицький опублі-
кував близько 100 робіт, видав трьохтомний підручник з патологіч-
ної анатомії, був автором і редактором праць кафедр патологічної 
анатомії польських університетів (Т. І, 1924 р.; Т. ІІ, 1927–1931 рр.). 
Після звільнення Львова від фашистських загарбників Інститут очо-
лив учень В. Новицького доцент З. Альберт. Він опублікував цикл іс-
торичних праць про співробітників Патологоанатомічного інституту 
у Львові. У 1944 р. переїхав до Польщі. 

Третій  період  почався в 1945 р. У жовтні цього року кафедру 
очолив професор М. В. Войно-Ясенецький. Пропрацювавши на ка-
федрі 7 років, він підготував досвідчених викладачів і прозекторів, 
які стали ядром кафедри, перебудував викладання, поглибив науко-
ві дослідження кафедри. Наукова тематика того часу була зумовле-
на післявоєнним періодом і стосувалася здебільшого патоморфології 
інфекційних захворювань (дизентерія, поворотний тиф), крайової 
патології (склерома). У Львові М. Войно-Ясенецький закінчив моно-
графію «Патологічна анатомія і патогенез малярії» (1950), яка отри-
мала премію ім. І. Мечнікова. Він написав ряд розділів з інфекційної  
патології (склерома, малярія, амебіаз, поворотний тиф, балантидіаз, 
псевмоцистоз) у багатотомному підручнику з патологічної анатомії 
(Т.  ІХ). Значну увагу було приділено дослідженню склероми, яке по-
чав В.  Новицький ще у 1932 р. та продовжили М. Войно-Ясенецький 
і С.  Ямпольська. Склерома на той час була поширеною на території 
західних областей України. У цей період на кафедрі працювали до-
центи Ю. Полонський, О. Кестнер, В. Чудаков, О. Карпова, розпо-
чали свою роботу доценти Н. Доценко, А. Рудницька, П. Калинюк, 
кандидати медичних наук С. Ямпольська, Д. Логойда (1949–1993). 
Були захищені дисертації, присвячені розподілу лейкоцитів в орга-
нізмі людини (Д. Логойда, 1954) і експериментальних тварин (А. Руд-
ницька, 1953), вивченню патологічних зародків (Є. Детюк, 1953), ка-
менів ниркових мисок у ранньому дитячому віці (Н. Доценко, 1953). 
Було проведено дослідження сполучної тканини при інфекційних за-
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хворюваннях (І.  Тюріна, 1955), аномалій розвитку стравоходу, пнев-
мопатій (П. Калинюк), зобу в Прикарпатті (А. Рудницька), лейкозів 
(Д.  Логойда) та ін.

У 1952 р. кафедру очолив учень академіка М. Мельнікова-Разве-
денкова – проф. Є. Пальчевський (1899–1966). Він керував кафед-
рою від 1953 до 1966 рр. У період його діяльності особливо активно 
проходила підготовка медичних і наукових кадрів. Під керівницивом 
М.  Войно-Ясенецького і Є. Пальчевського було підготовлено 31 ди-
сертацію, у тому числі 4 докторські, опубліковано 152 наукові праці. 
Тематика кафедри охоплювала декілька проблем: морфологія інфек-
ційних захворювань (склерома, везикульозний рикетсіоз), діагности-
ка раку, морфологія зоба у Прикарпатті, сполучна тканина при різ-
них дисгормональних, пухлинних та інфекційних процесах. У 1955 р. 
Є. Пальчевський організував Львівське товариство патологоанатомів.

Четвертий  період  розпочався у 1966 р., коли після смерті 
Є.  І.  Пальчевського на кафедру було запрошено проф. Д. Д. Зербіно. 

Дослідницька праця кафедри була сконцентрована на патології 
серцево-судинної системи. Розширення фронту наукових праць, ви-
користання нових методів (фізико-оптичних, електронно-мікроско-
пічних, гістохімічних) стало можливим завдяки організації на кафе-
дрі нових науково-дослідних лабораторій. За цей період (1966–2016) 
76  па тологів і клініцистів захистили під керівництвом Д. Зербіно кан-
дидатські і докторські дисертації. До 2003 року Інститут клінічної па-
тології об’єднав усі напрями діяльності: навчальну, діагностичну, на-
укову.

Основні співробітники кафедри патологічної анатомії

Науково-викладацький склад за останні 50 років (1966-2016).
Ветерани, які працювали і працюють на кафедрі 

впродовж 40–50 років  (з 1966 р. під керівництвом Д. Д. Зербіно, 
а з 2000 р. під керівництвом Ю. О. Поспішіля)

Доценко Н. С. (1921 р.н.), асистент (1945–1963), к.м.н. (1953), до-
цент з 1963.; померла 2003 р.

Рудницька А. Ю. (1924 р.н.), аспірант (1947–1949), асистент 
(1950–1963), доцент (1963–2014); на пенсії

Логойда Д. М. (1922 р.н.), аспірант (1949–1951), к.м.н., асистент 
(1951), помер 1993 р. 

Ямпольська С. О. (1922 р.н.), к.м.н. (1949),  асистент (1949–2011),  
померла 2012 р.

Калинюк П. П. (1926 р.н.); аспірант (1949–1952), асистент (1952–
1971), к.м.н.  (1969), доцент (1972–1987), помер 2002 р. 
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Плахтін Д. Л. (1933 р.н.), аспірант (1964–1966), асистент (1966), 
к.м.н. (1970), доцент (1974), помер 2006 р. 

Олефір В. П. (1935 р.н.), асистент (1968), к.м.н. (1972), доцент 
(1975–1996), помер 1996 р. 

Бісярін Ю. В.(1947р.н.), аспірант (1971–1973), к.м.н. (1975), асис-
тент (1974–1989), доцент (1990–2013). 

Поспішіль Ю. О. (1952 р.н.), клінічний ординатор (1980–1982), 
асистент (1982–1988), к.м.н. (1984),  доцент (1993), доктор мед наук 
(1996), професор (2001), завідувач кафедри з 2000 р.

Вовк В. І. (1960 р.н.) клін. ординатор (1987), аспірант (1989-1992), 
к.м.н. (1993), асистент (1992–1995), доцент з 1995 р.

Гаврилюк О. М. (1960 р.н.), аспірант (1984–1987), асистент 1987, 
к.м.н. (1987), доцент (1997).

Вовк В. В. (1966 р.н.), ординатор (1996–1998), лікар-
патологоанатом ЛОПАБ  (1998–2001) асистент з 2001 р.

Викладачі кафедри, які працювали і працюють на кафедрі 
впродовж 10–30 років

Гавриш О. С. (1968–1976) (далі у Києві)
Серветник М. І (з 1990)
Ердманіс Д. Ф. (1980–1982) (далі у Німеччині)
Томашова С. А. (з 1991)
Максимов В. І. (1989–1989) (далі у Канаді)
Грицина І. В. (з 1991)
Лукасевич Л. Л. (1979–1982) (далі у США)
Кузик Ю. І. (з 1999)

Працівники патолого-анатомічного відділення Львівської 
обласної лікарні, Львівського обласного патологоанатомічного 

бюро, Львівської залізниці (1996–2016)
(у дужках – рік початку праці)

Бісярін Ю. В. (1971)
Сірий О. М. (1982)
Поспішіль Ю. О. (1980)
Рібун Б. Й. (1985)
Тичківський М. І. (1986)
Гаврилюк О. М. (1987)
Павлів О. П. (1987)
Серветник М. І. (1996)
Грицина І. В. (2001)
Столяр Г. Л. (1998)

Лобаненко А. Ф. (1963)
Бобрьонок В. Г. (1995)
Ареф’єва А. Є. (2001)
Дудаш П. Й. (1995)
Кітов В. О. (1982)
Найда Л. Я. (1982)
Вовк В. В. (1998)
Томашова С. А. (2001)
Гошовська І. І. (2001)
Ковалик О. Я. (2006)
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Золотухін С. К. (1998)
Кузик Ю. І. (1999) 
Гудима Т. М. (1999)
Бондарєв Д. Б. (2002)
Канарейкін А. В. (2005)
Панасюк Є. В. (2007)
Фадейчук Н. В. (2009)
Колесник А. С. (2011)
Федевич С. В. (2012)
Фаліон Р. І. (2013)
Кузьмич М. Б. (2015)
Волос Л. І. (2015)

Бойко О. І. (2010) 
Бабич Р. О. (2010) 
Панасюк Р. В. (2010)
Йорданський В. І. (2010)
Даньчук О. В. (2010)
Чабан М. Р. (2012)
Загуменна А. Б. (2012)
Варивода О. Ю. (2012)
Мазур О. Ю. (2014)
Туркевич М. О. (2014)
Сіра О. О. (2016)
Шип Т. В. (2016)
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ЗАЦІКАВЛЕННЯ

Дмитро Деонисович – натура творча та різностороння. Попри 
багатогранну науково-педагогічну й організаторську діяльність, він 
знаходить час для свого захоплення живописом. Його малюнки олією, 
пастеллю зображують пейзажі, тварин, зокрема фантастичних, аб-
страктні краєвиди. Деякі твори були надруковані у журналі «Мисте-
цтво лікування». У Києві у 2001 році в Музеї сучасного українського 
мистецтва Асоціація превентивної та антиейджинг медицини, а та-
кож журнал «Мистецтво лікування» провели виставку картин Дмитра 
Зербіно. Свої картини він охоче дарує друзям і колегам.

2016 року до ювілею Дмитра Деонисовича з ініціативи його дру-
жини Алли Олексіївни та за допомогою його друзів – родини Зімби 
Олександра Івановича та Олени Олександрівни було видано альбом 
малюнків Д. Д. Зербіно.

Крім картин, Дмитро Деонисович складає вірші філософського й 
жартівливого змісту.

Старий дуб

Молодість. Зрілість. Старість

Заячі місця

Повінь
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імені Данила Галицького : довідник 2004 / гол. ред. Б. Зіменковський.  – 
Львів : Наутілус, 2004. – С. 39–42.

2006
29. Дмитро Деонисович Зербіно. 10 березня 2006 року – 80 років 

від дня народження та 55 років наукової, педагогічної й практичної 
діяльності // Серце і судини. – 2006. – № 1. – С. 5–6.

30. Дмитро Деонисович Зербіно (до 80-річчя від дня народжен-
ня)  // Український кардіологічний журнал. – 2006. – № 2. – С. 133–134.

31. До ювілею Дмитра Деонисовича Зербіно // Медицина транс-
порту України. – 2006. – № 2. – С. 5.

32. Поспішіль Ю. Зербіно Дмитро Деонисович / Ю. Поспішіль  // 
Зіменковський Б. C. Професори Львівського національного медичного 
університету імені Данила Галицького : 1784 – 2006 / Зіменковський  Б.  С., 
Ґжеґоцький М. Р., Луцик О. Д. – Львів : Наутілус, 2006. – С. 108.

33. Поспішіль Ю. О. Зербіно Дмитро Денисович / Ю. О. Пос-
пішіль  // Acta Medica Lеopoliensia=Львівський медичний часопис. – 
2006. – Vol. 12, № 1. – С. 213–214.

2007
34. Зербіно Дмитро Деонисович // Хто є хто в Україні / упоряд. 

Ю. Марченко, О. Телемко. – К. : К.І.С., 2007. – С. 356.
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35. Зербіно Дмитро Деонисович (10.03.1926) // Академія медич-
них наук України : збірник / авт.-упоряд. Пирогов О. В. – К. : Академ-
прес, 2007. – С. 97.

36. Моторний В. Культорологічні дослідження академіка Дми-
тра Зербіно / Володимир Моторний // Світогляд. – 2007. – № 3. – 
С.  54– 55.

2008
37. Поспішіль Ю. Зербіно Дмитро / Юрій Поспішіль // 

Енциклопедія Львова / за ред. Андрія Козицького. – Львів : Літопис, 
2008. – Т. 2. – С. 457–548.

38. Тороповський М. Вогонь, який не згасає / Микола Тороповсь-
кий // Львівська пошта. – 2008. – 28 жовтня (№ 60).

39. Тороповський М. Прометеїв вогонь / Микола Тороповський  // 
Концерт для осіннього дощу з оркестром. – Львів : Вільна Україна, 
2008. – С. 125.

2009
40. Зербино Дмитрий Деонисович // Жизнеописание заслужен-

ных греков Украины. Информационно-справочный материал (1778–
2008 гг.)  / Федерация греческих обществ Украины. – Мариуполь, 
2009. – С. 146.

41. Кафедра патологічної анатомії та судової медицини // 
Львівський національний медичний університет імені Данила Галиць-
кого : довідник 2009 / гол. ред. Б. Зіменковський. – Львів : Наутілус, 
2009. – С. 195–197.

42. Поспішіль Ю. Зербіно Дмитро Деонисович / Ю. Поспішіль  // 
Зіменковський Б. С. Професори Львівського Національного ме-
дичного університету імені Данила Галицького : 1784–2009 / 
Зіменковський  Б.  С., Ґжеґоцький М. Р., Луцик О. Д. – Вид. 2-ге, до-
опрац. і випр. – Львів : Наутілус, 2009. – С. 124–125.

2010
43. Карнаухов С. Академик Дмитрий Зербино: «Нынешней зи-

мой никакой новой и неожиданной для нас разновидности гриппа 
в Украине не было!» / Сергей Карнаухов // Факты и комментарии.  – 
2010. – 1 апреля.

44. Маньковская О. Л. Зербіно Дмитро Деонісович / О. Л. Мань-
ковская // Мистецтво лікування. – 2010. – № 1. – С. 86.
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45. Поспішіль Ю. О. Зербіно Дмитро Деонисович / Ю.  О.  Пос-
пішіль  // Енциклопедія Сучасної України / гол. ред. кол.  : Дзю-
ба  І.  М., Жуковський А. І., Железняк М. Г. [та ін.]. – К., 2010. – Т.  10  : 
З – Зор. – С. 556.

2011
46. До 85-річчя Дмитра Деонисовича Зербіно // Медицина транс-

порту України. – 2011. – № 4. – С. 5–6.

47. Зербіно Дмитро Деонисович // Наука західного регіону 
України (1990-2010) / Західний науковий центр НАН України, 
МОНМС України. – Львів : ПАІС, 2011. – С. 63–64.

2013
48. Зербіно Дмитро Деонисович // Національна академія медич-

них наук України : 20 років : 1993–2013 / [ред. А. М. Сердюк]. – К. : 
Авіцена, 2013. – С. 274.

49. Москаленко В. Ф. Наукові досягнення членів Національної 
академії медичних наук України, які працюють в закладах освіти : 
[Спеціальність «Патологічна анатомія»] / В. Ф. Москаленко // Журнал 
Національної АМН України. – 2013. – Т. 19, № 2. – С. 152.
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50. Зербіно Дмитро Деонисович // Випускників твоїх славетні 

імена / Т. М. Бойчук, В. Ф. Мислицький, В. Т. Бачинський [та ін.]. – 
Чернівці : Місто, 2014. – С. 26.

2016
51. Академіку НАМН України, члену-кориспонденту НАН Украї-

ни Д. Д. Зербіно – 90 років // Наука і практика. – 2016. – № 1–2. – 
С. 175–176.

52. Гриновець Я. Людина науки / Ярина Гриновець // Alma Ma-
ter. – 2016. – 26 жовтня (№ 10).

53. 10 березня 2016 року – ювілей видатного клінічного патолога 
Дмитра Деонисовича Зербіно // Патологія. – 2016. – № 1. – С. 83–84.

54. Дмитро Деонисович Зербіно (К 90-летию со дня рождения) // 
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58. Зербіно Дмитро Деонисович (до 90-річчя від дня народжен-
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59. Життєве кредо – служіння науці : [інтерв’ю] / Дмитро 
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академіка Д. Д. Зербіно / Анатолій Магльований, Володимир Грино-
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61. Магльований А. В. Життя як дослідження. До 90-річчя член-
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62. Панишко Ю. М. Дмитро Деонисович Зербіно. До 90-річчя 
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2016.  – Вип. 49. – С. 45–48.

ФІЛЬМ

«Професор Дмитро Деонисович Зербіно — з любов’ю до людей та 
життя» [Відеозапис] / Український міжнародний комітет з питань на-
уки і культури при НАН України. – [Б. м. : «Спейс-Інформ», 2003]. – 
44  хв.  – Серія «Золоті імена науки України»
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2001 р. Вітання М.Амосова, почесного директора Інституту серцево-судинної хірур-
гії АМН України (Київ)

Підпис :  Дорогой Дмитрий Дионисович! 
Желаю Вам сохранить свою активность 
и интерес к жизни еще на много лет!

Амосов, 6/ІІІ – 2002 г.
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2016 р. Вітання В. Цимбалюка, президента Національної академії наук України (Київ) 

2016 р. Вітання Б. Зіменковського, ректора ЛНМУ імені Данила Галицького (Львів)

Підпис :  Дорогому і вельмишанованому 
Дмитрові Деонисовичу з величезною повагою 
і найкращими побажаннями здоров’я, щастя, успіхів.

15.12.2015
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1967 р.  Засідання Вченої Ради Львівського медичного інституту — члени Ради, 
професори:

1 ряд: О. Штейн (дерматолог), Д.Зербіно (патологоанатом); 
2 ряд Г. Івашкевич (хірург), Р. Бариляк (отоларинголог); 
3 ряд М. Камаєв (хірург), Л. Кузьменко (хірург), В. Мартинюк (гігієніст); 
4 ряд П. Подорожний (терапевт);
5 ряд О. Трошков (хірург);
7 ряд Д. Фомін (мікробіолог), М.Красногорський (педіатр), В. Куліцький 

(хімік), М. Яворський, Б. Собчук;
8 ряд В. Чернов (фармаколог), Н. Шкредов (полковник), Б. Котляренко 

(інфекціоніст), С.  Ігнатов (педіатр), М. Подільчак (хірург).
9 ряд ... С. Кирилюк, О. Ухов, С. Мартинів (терапевт), О. Коваль (стоматолог), 

Я. Збарж (стоматолог).

1

2

3

5

6

7

8

9

4
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В колі сім’ї

1885р. Діонісій Зербіно (1841-1896) — прадід,  стоїть праворуч — Дмитро (дід Дми-
тра Зербіно). (Таганрог)

1927 р. Родина Дмитра Зербіно.
В першому ряду (йому один рік); праворуч - батько і мати (на стільці). Ліворуч- Доман-
ський (чоловік Марії) і його син- Олександр, двоюрідний брат Дми тра (загинув у роки 
Вітчизняної війни).  Другий ряд — Марія, тітка Дмитра, третя — бабця Катерина

Третій ряд- дві сестри і брат діда Дмитра (він четвертий зліва), п’ятою є дочка діда 
Дмитра — Олена (загинула в сталінських лагерях). (Таганрог)
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1930 р. Дмитру Зербіно 5 років  з мамою, батьком і бабусею. (Луганськ)

 1935р. Батько Дмитра -  Діонісій Дмитрович Зербіно, хірург  та його помічник-хі-
рург Захар Орел. (Луганськ)
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1964р. Зустріч трьох поколінь Зербіно: Дмитро Зербіно,   Андрій Зербіно (син 
Д.Зербіно), Андрій Зербіно (дядько), Марія Зербіно (тітка),   Л.Зербіно (перша дру-

жина Дмитра Зербіно), Діонісій Зербіно (батько Д.Зербіно). (Київ)

1996 р. З дружиною Аллою. (Львів)
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1999 р. Зустріч з двоюрідними сестрами.  Ліворуч Валентина Зербіно-Грожан 
(професор в Безансоні), ДмитроЗербіно, мати сестер Зербіно-Петрова, сестра  

Єкатерина Зербіно-Герра (лікар в Парижі) та дружина Алла. (Безансон,Франція)

2009 р. З сином Андрієм Зербіно і онукою Таїсією Зербіно. (Київ)
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2009 р. Сином Андрієм Зербіно та невісткою Вікторією Атаманюк (Київ)

2010 р. В родинному колі: син Дмитро Зербіно, невістка Ірина Гаврилюк, Ольга 
Кутова, дружина Алла Копейкіна та  Анна Чачієва.
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Сім’я Зербіно Д.Д.

Верхній ряд зліва на право:  Таїсія — молодша внучка;  Андрій — старший син;  Ві-
кторія — дружина старшого сина

Другий ряд:   Діонісій — внук;   Алла Олексіївна — дружина;   Дмитро Деонисович
Нижній ряд зліва на право:  Дмитро — молодший син;   Ірина — дружина молодшо-

го сина;   Анастасія — старша внучка
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Видатні анатоми-лімфологи України, 
вчителі Д.Зербіно

Спіров Михайло Сергійович Сушко Олександр Авксентійович
(Київ, 1892-1973) ( Київ, 1899-1978)

 Видатний російський патологоанатом  Привітання В.В. Серов
 Віктор Вікторович Серов (1924-2007)  



144

Друзі молодості Дмитра Зербіно

Курас Іван Федорович (1939-2009),  Волощук Октавіан Олександрович, 
віце-президент Національної  академії  професор, терапевт, (1924-1981),

наук України, (Київ) (Чернівці)

Кравець Аркадій Андрійович)  Владковський Ігор Костянтинович 
 (1923-1980), доцент, педіатр,  (1924-2014), професор, терапевт, 

(Чернівці) (Чернівці)
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Кафедра патологічної анатомії (1949–2017 р.)

1949р. Кафедра патологічної анатомії. 
 В центрі проф. М. Войно-Ясенецький. (Львів), проф. Чудаков, проф. Полонський

1967 р. Кафедра патологічної анатомії. Перший ряд: доц. П.Калинюк, 
д.м.н. М. Шперлінг, к.м.н. С. Ямпольська, Д. Зербіно, проф. М. Войно-Ясенецький,  

доц. А. Рудницька, к.т.н. Д. Логойда. (Львів)
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1986 р. Кафедра патологічної анатомії
В центрі – Д. Зербіно, доцент Н. Доценко, А. Рудницька. (Львів)

1994 р. Кафедра патологічної анатомії. (Львів)
Перший ряд: (з права на ліво): Є. Ткаченко, В. Олефір, С. Ямпольська, Д. Зербіно,  
А. Рудницька, Д. Плахтін.    Другий ряд: О. Гаврилюк, Т. Кондратець, Л. Найда, 
М. Куксенко, І. Грицина,  Г. Суханович, А. Лобаненко, Я. Мерцало, Л. Підлісна, 
С. Ковешнікова,  О. Ратич,  М. Марчук, Г. Манжарова.   Третій ряд: О. Сірий,  

Ю. Слець, Аюп,  В. Пікус, Р.Фіялкевич,  Л. Недодаєва,   Л. Лукасевич, С. Томашова, 
В. Вовк, Л. Бараненко.   Четвертий ряд: О. Штабський, Ю. Бісярін, Ю. Поспішіль.
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2001 р. Кафедра патологічної анатомії (Львів) 
1 ряд: Т.Гудима, Д.Плахтін, А.Рудницька, Д.Зербіно, С.Ямпольська, Н. Доцен-
ко, А.Лобаненко  2 ряд: Г.Столяр, М. Куксенко, Х.Фещур, М.Серветник, Б.Рібун, 

І.Грицина,  С.Томашова, О.Гаврилюк, Ю.Бісярін, В.Вовк, О.Павлів

2017 р. Кафедра патологічної анатомії (Львів)
1 ряд: Л.Волос, С.Томашова, Д.Зербіно, Ю.Поспішіль, А.Лобаненко  2 ряд: 

О.Гаврилюк, М.Серветник, І.Грицина, Ю.Бісярін, В.Вовк 3 ряд: С.Федевич, Л. 
Хемій, Р.Фаліон, М.Туркевич, М.Кузьмич, С.Громяк,   Т.Марків, В.Вовк 4 ряд:  

В.Федьків, О.Бойко, Г.Бендус 5 ряд: О.Варивода, Т.Шип
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Робочі моменти

1980 р. Біопсійна конференція (з права на ліво):  Д.Зербіно, Д.Плахтін, М.Куксенко, 
В.Максимів, А.Рудницька, П.Шлапак А.Лобаненко. (Львів)

1983р. Консультування молодих науковців:  Л.Січкоріз, О.Гаврилюк, О.Сірий. 
(Львів)
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1989 р. З аспірантом Л.Лукасевич (зараз в США) і  помічницею Я.Мерцало

1999р. Початок роботи на новому електронному мікроскопі   (зліва направо): 
Ю.Бісярін, П.Дудаш, В.Вовк. (Львів)
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Зустрічі з відомими людьми

1998 р. Зустріч в інституті В. Козявкіна  з президентом Л.Кучмою - І.Держко, 
Б.Матолич, В.Козявкін. (Трускавець)

1998 р. Зустріч  в інституті В. Козявкіна:  Д.Зербіно, Б.Матолич, І.Держко, 
М.Хобзей, В. Козявкін, В.Балановський, Л.Кучма,  О.Качмар, Г.Лунь, І.Маргосюк, 

С.Гордієвич. (Трускавець)
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2002 р. З екологом академіком Ю.Туницею,  автором «Екологічної  Конституції 
Землі» (Львів)

2007 р. Розмова з М.Амосовим і  акад. І.Трахтенбергом  в перерві сесії НАН України 
(Київ)
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2012 р. З президентом АМН України акад. А. Сердюком  та вченим секретарем 
АМН членом-кореспондентом В.Міхневим (Київ)

2012 р. З академіком Ю.Кундієвим, директором  Інституту медицини праці НАМН 
України (Київ) 
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2014 р. З астрономом академіком Я.Яцківим, директором  «Головної астрономічної 
обсерваторії» (Київ)

2014 р. З академіком С.Комісаренко, директором  Інституту біохімії НАН України 
(Київ)  
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  2015 р. З інтервенційним хірургом, член-кореспондентом НАМН України  
Ю. Соколовим. (Київ)

2015 р. З ангіохірургом, член-кореспондентом НАН України А.Руденко. (Київ) 
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2017 р. З хірургами стоматологами професором, член-кореспондентом  НАМН 
В.Маланчуком і к.м.н. А.Рибачук (Київ)

2017 р. З академіком НАМН,  професором О.Яворовським (Київ)
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Зустрічі з колегами

1974 р. Після присвоєння звання Doctora Honoris causa Печського медичного уні-
верситету  ректору Львівського медичного інституту  М.Даниленко;  В.Андрюшенко, 

Д.Зербіно, В.Муха, ректор М.Даниленко, ректор Печського університету. 
(м. Печ, Угорщина)

1981 р. З колегами — патологанатомами професорами 
С.Віноградовим (Сімферополь), А. Зінов’євим (Омск)
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1981 р. З колегами патологоанатомами — професорами: 
О. Ступіною (Київ), акад. М. Пермяковим (Москва), акад. Д.Саркисовим (Москва)

1983 р. З професорами Д. Бабляком (Львів), Л.Конопльовою (Київ),
 О.Непомнящою (Ростов-на-Дону), А.Миловановим  (Москва). (Львів)
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1983 р. З професорами Л. Кактурським (Москва), 
А. Лобаненко (Львів), А. Миловановим (Москва). (Львів)

1983 р. Захист  А.Гуцула Перший ряд — проф. Я.Скляров (Львів) Другий ряд - 
Д.Зербіно, професори - патологоанатоми Г. Автанділов (Москва),  В.Прокопчук 

(Чернівці) . (Львів)
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 1985р. З професором-анатомом 1989 р. З професором 
Б.Шуткою. (Івано-Франківськ) Ю. Виренковим (Москва), 

(цикл «Клінічна лімфологія»). (Львів)

1989 р. З колегами: проф.  І.Галанкіна (Москва), Д. Зербіно, доц. А.Копейкіна, 
проф. В.Галанкін (Москва), І.Либа, доц. І.Солонинко, доц. Д.Плахтін. (Львів)
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З учнями і колегами:   доцент А.Найда, д.м.н. В.Стефанюк, доцент Д.Плахтін, до-
цент Л.Повідайло,  професори - Ю.Кияк, Я.Боднар, М.Гнатюк (Львів, Тернопіль)      

1989 р. З професорами-лімфологами  Ю.Виренковим (Москва) і  І.Яремою (Москва). 
(Львів)
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1991р. З  патологоанатомом - професором  Б.Роздільським (Канада). (Львів)

 1994р.   З Омельяном Антоновичем, 1994 р. З патологоанатомом  
 українським громадським діячем (США). професором Тетяною Антонович 

(Львів)  (США). (Львів)
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1996 р. Вітання Станіслава Лема з 75-річчям 
О.Завадка, О.Луцик, С.Лем, Д.Зербіно. (Краків)

1997р. З патологоанатомом О.Войно-Ясенецькою (Одеса)  і дружиною Аллою 
Олексіївною вдома. (Львів)
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1997 р. Презентація Універстету. (Львів) З ветеранами Університету професорами 
Любомира Луцик (стоматолог) і Дмитро Луцик (терапевт), доцент А.Копейкіна.

1997р.  Колеги по університету професори:   М.Лоба (хірург), Л.Петрух (хімік), 
Д.Макар (хірург), Є.Заремба (терапевт), І.Доценко (еколог). (Львів)
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1997 р. І Польсько-українська конференція.  Зустріч з патологоанатомом 
А.Хайдуком (Жешув)

1998 р. З колегами професорами  Б.Штабським, М.Гжегоцьким, 
Я.Заблоцьким. (Львів)
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1998 р. З колегами- патологоанатомами Донецька  Л.Волос, І.Василенко, 
В.Шлоповим. (Одеса)

1998 р. Зустріч з польськими патологоанатомами  С.Ляшенко, О.Гаврилюк, 
Л.Найда, В.Бобрьонок, Д.Зербіно, А.Копейкіна, Ю.Бісярін. (Львів) 
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1998 р. З колегами - патологоанатомами 
О.Гаврилюк, П.Дудаш, Б.Рібун. (Львів)

1999 р. З колегами-патологоанатомами професорами  Т.Задорожною, О.Ступіною 
(Київ), В.Шлоповим (Донецьк). (Київ)
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2000 р. Виїздне засідання Комітету з питань гігієнічної регламентації (МОЗ України).
Зліва направо: проф. Б.Штабський, к.м.н. М.Коршун, к.м.н.Б.Кузьмінов, к.м.н. 
Л.Краснокутська (Київ), проф. Л.Шафран (Одеса), к.м.н.Н.Гончаренко, проф. 
І.Трахтенберг (Київ), Д.Тимошина, проф. М.Гжегоцький, акад Д.Зербіно, к.м.н. 

Л.Горбань (Київ), (Львів)

2001р. Я.Боднар, К.Амосова- опоненти, дисертант І.Грицина, А.Копейкіна, 
Д.  Зербіно (Львів)
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2002р. З колегами після конференції ензимологів: А.Терзов (Київ),  професори: біо-
хімік К.Веремеєнко (Київ), імунолог В. Чопяк (Львів), терапевт М. Швед (Тернопіль). 

2005 р. Після засідання Вченої ради по захисту дисертації — професори: І. Михай-
люк (Івано-Франківськ), С. Гичка (Київ), М. Гнатюк (Тернопіль), Д.  Зербіно (Львів)

 П. Червяк (Київ), Я. Боднар (Тернопіль). (Львів)
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2008 р. З колегами професорами в Музеї хвороб людини після засідання Вче-
ної ради по захисту дисертації:  І.Давиденко (Чернівці), М.Гнатюк (Тернопіль),  

Ю.Поспішіль (Львів), Т.Задорожна (Київ),  Я.Боднар (Тернопіль). (Львів) 

2008 р. В «Музеї хвороб людини» професор В.Туманський, доцент Л.Туманська (За-
поріжжя), П.Кузик. (Львів) 
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 2011 р. З професором-кардіологом 2012 р. З колегою доц. І.Гущуком. (Рівне)
О.Барною. (Київ)

2013 р.  Доктор Камі Башар (випускник університету) з дружиною (Палестина). 
Д.  Зербіно з дружиною. (Львів)
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2017 р. З проректором з науково-педагогічної роботи професором Магльова-
ним  А.  В. та проректором з лікувальної роботи професором Базилевичем А.Я. 

2017 р. З проректором з наукової роботи професором Негрич Т.І.
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Ювілеї

2001р. Ректор Б.Зіменковський вітає Д.Зербіно з ювілеєм (75 років) (Львів)

2006 р. Доц. О. Завадка і проф. О. Луцик вітають Д.  Зербіно з ювілеєм (Львів) 
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2006 р. Професор  В.Чоп’як вітає з ювілеєм (Львів)

2011 р. А.Лобаненко, А.Копейкіна (дружина) і С.Томашова вітають з ювілеєм (Львів)
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2016 р. Привітання з ювілеєм від учнів і помічників: (зліва направо) Р. Жураєв, 
О.  Зімба, О. Малюк, О. Ольхова, Д. Беш, О. Малик, М. Багрій, Н. Бродс (Львів)

2016 р. Презентація книги «Атлас. Патоморфологія. Гістологія» в Науковій бібліотеці 
Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького На 

фото зліва направо: Л. Волос, М.Надрага, Д.Зербіно, М.Багрій (Львів)  
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Конференції та з’їзди

1970 р. З колегами-патологоанатомами України на І з’їзді патологів На фото злі-
ва направо: Є. Карпова, М.Ігнатов, А.Рудницька, О.Покотиленко, С.Ямпольська, 

Г.Безпалов, Д.Зербіно, П.Калинюк (Донецьк)

1978 р. Акад. Струков з патологами України  на VI Всесоюзному з’їзді патологоана-
томів О.Ступіна, О.Фішбейн, Д.Зербіно, А.Самойлов ( м.Іваново)
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1981 р. ІІІ З’їзд патологоанатомів УРСР (Івано-Франківськ)
 Перший ряд — Л.Лукасевич, Д.Зербіно, Т.Вороб’ьова, А.Лобаненко, П.Червяк 

Другий ряд — О.Фішбейн, А.Гасюк, В.Прокопчук, Ю.Поспішіль, В.Максимів,  Д.Плахтін

1983 р. З професорами М.Лобою, Б.Шулутко, Д.Бабляком (Львів)
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1995 р. На І з’їзді Ради греків зарубіжжя з М.Колле (Донецьк), академік А. Андрона-
ти (Одеса). (Греція, Солоніки)

1995 р. М.Колле (Донецьк), академік У. Мацука (Київ).  (Греція, Солоніки)
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1998 р. VI конгрес патологів України (Вінниця).  Перший ряд: В.Шлопов, 
Н.Шлопова, О.Ступіна, Л.Волос, Д.Зербіно, О.Решетнікова, К.Галахін, В.Терещенко, 
ректор Вінницького медуніверситету В.Мороз, П.Червяк, М.Андреєв,  А.Яковцова, 

О.Хмельницький, А.Романенко, В.Сильченко

2001 р. На VII національному конгресі кардіологів (Дніпропетровськ) 
з професорами  О.Жаріновим (Київ) та М.Яблучанським (Харків) 
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2003р. В першому ряду: І.Михайлюк (Івано-Франківськ), А.Даниленко (Одеса), 
Я. Боднар (Тернопіль), А.Яковцова (Харків), А.Ступіна (Київ), Т.Задорожна (Київ), 

М.Андреев (Київ), Д.Зербіно (Львів), К.Галахін (Київ), П.Червяк (Київ), 
В.Шлопов (Донецьк), В.Туманський (Київ), Л.Туманська (Запоріжжя)

2013р. Перший ряд: С. Гичка, М. Андреєв, А.Романенко, Д.Зербіно, П. Черв'як, 
О. Решетнікова, В. Марковський, В. Діброва, І. Васіленко, О. Дядик
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Нагороди

 1997 р. Д.Зербіно   вручає памятну медаль кафедри послу Греції   Дмитрісу Конту-
масу.   Посередині — речниця    посольства О.Терзова   (Львів)

2002 р. Президент Л.Кучма вручає  Д.Зербіно Державну премію  України (Київ) 
в першому ряду: академіки В. Цимбалюк, В. Грищенко
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2000 р. Прем’єр- міністр Греції А.Папандреу та посол Греції Д.Контумас вручає по-
чесну відзнаку Греції Д.Зербіно (Київ)

2000 р. «Міністр іноземних справ Горгос А. Папандреу звершує ПОЧЕСНЕ ВІДЗНА-
ЧЕННЯ пана Дмитра Зербіно  академіка, директора Інституту клінічної патології 
Медичного університету Львова за його багаторічний науковий внесок Афіни, лю-

тий 2000»
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2009 р. Міністр МОЗ Князевич  вручає  Д.Зербіно орден «Святого  Пантелеймона» 
(Львів)

Відпочинок в Конча-Заспі з акад. І.Трахтенбергом, проф. М.Маньковським і проф. 
І Карабань
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